

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 5 3

Palma de Mallorca.—Viernes 2 de Febrero de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

LA VIRTUD DEL AHORRO

El Instituto Nacional de Previsión, para solemnizar el Santo del Rey, ha anunciado un nuevo concurso para adjudicar la «hucha de honor». Es decir; que se propone premiar al que demuestre poseer el mejor espíritu de ahorro.

Fomentar la virtud del ahorro es cosa digna de la mayor simpatía. Pero para que estos efectos se consigan en España es necesario, como ha dicho alguien gráficamente, que haya, en primer lugar, dinero para comer, para vestirse, para pagar la casa, y para divertirse, en aquel buen sentido que queremos dar a esta palabra; es decir, con moderación y honestidad. La vida precisamente es esto. Y aunque no cabe duda que es interesante prepararse una noble vejez, sin apremios económicos y alejada del asilo y del hospital, no lo es menos disfrutar de alguna satisfacción espiritual y material en los días de la vida, y sobre todo, en los días de la juventud.

La hucha de honor, que va a instituir el Instituto Nacional, nos lleva a la consideración de los pequeños ahorradores. Los pequeños ahorradores son en general gente buena. Son personas que conocen de la vida como los demás. Saben que la vida tiene cosas agradables: trenes que van de un lado para otro, incitando a la curiosidad y al instinto de aventura; escaparates de comercio que ofrecen objetos tentadores; teatros que sugestionan con los dramas policíacos y las películas escalofrantes; restaurantes en los que puede saciarse el más refinado «gourmet»... y el pequeño ahorrador, sabiendo que todo eso es importante, y que la vida ofrece más amarguras que satisfacciones, se resigna a una vida frugal y modesta para ahorrar, porque puede ser viejo y estar enfermo. Es un instinto de previsión; es también un fuerte espíritu de sacrificio.

Son, pues, dignos de admiración todos los ahorradores, y debe celebrarse que se les otorguen premios y recompensas metálicas, las únicas recompensas que puede aceptar un ahorrador. Pero el más digno de admiración es el ahorrador infantil.

No existe objeto más sugestivo que esa ánfora de hierro o de barro, cerrada, y con una pequeña ranura, por la que no caben sino monedas de cobre o pesetas. Este ahorro es una aspiración de riqueza, porque el niño no piensa en la vejez, afortunadamente. ¡Cuánto tarda en llenarse la hucha! Hay que moderar, sin embargo, todas las pasiones que luchan en torno del sugestivo cacharro de hierro. Hay que corregir al niño que, al segundo día, pide un martillo para hacer cisco la hucha y dilapidar su breve contenido. Hay que corregir, también, el espíritu de avaricia, que ve en las monedas un fin, y no un medio para el trabajo y el disfrute de la vida.

Hay que fomentar, pues, el ahorro normal, el que reserva sin violencias una parte del salario que, en otro caso, se daría a la disipación y al vicio, y castigar al avaro, al miserable, al que por reunir dinero se conforma con una vida sórdida y grosera, y que en la vejez mete en el colchón de un camastro sus tesoros.

NUESTROS COLABORADORES

La lección de un acto

Del acto realizado el domingo último en el Grand Hotel podrían sacarse muchas consecuencias. De una de ellas—no por su apariencia modesta menos importante—quiero ocuparme en estas líneas.

El viernes último entraron a formar parte del Partido liberal, y asistieron en su totalidad al banquete del domingo, una veintena de elementos alejados hasta ahora de todo partido político activo, platonamente afiliados al centro regionalista. Estos elementos, servidores en todo momento de un ideal levantado, han de apostar necesariamente dondequiera rayan. Junto a otras cualidades estimables, el don inapreciable de una buena fe; ellos habrán de ser, quieran o no, por modo instintivo, censores constantes de cuanto hagamos los que en una esfera más o menos modesta actuamos dentro del Partido.

Todo hombre inteligente reacciona necesariamente ante el ambiente que le rodea en un sentido u otro. A veces la fiscalización origina la censura bien en forma exaltada bien en forma de retirada silenciosa, de abstención pesimista. Pero, callada o abiertamente, la censura existe e influye al fin sobre el organismo colectivo.

El partido liberal mallorquín ha llegado a un momento de plenitud. La plenitud política se caracteriza por un maximum de posibilidades. Cuando el contenido ideológico es mayor empero la responsa-

bilidad deviene más grande. La responsabilidad, por lo tanto, del partido liberal mallorquín, en este momento cumbre de su existencia, es la mayor que puede haber esperado sobre el en el curso de su vida.

Nos decían algunos de los oradores del domingo último que la causa primaria de su discrepancia en el seno del partido conservador, fue el ambiente dictatorial que imperaba en la jefatura del mismo. Ello nos prueba que, en los tiempos actuales, solo la adecuada ordenación de cada individuo a su fin y el mutuo respeto a la libertad de cada uno pueden ser base de un organismo político. Y es en los momentos de plenitud cuando tales bases desean ser fijadas incommoviblemente.

El partido liberal mallorquín con la exaltación de mi estimado amigo Sr. Forteza a la Alcaldía de Palma y con las manifestaciones de este, admitidas por el partido con unánime aplauso, ha incorporado y fundido en uno los dos terminos liberal regionalista. La presencia de estos resiste menos elementos, cuya entrada en nuestro partido señalo y festejo, avanzada de otros elementos que están en expectativa, demuestra claramente como nuestra ideología es compartida y como puede ser ventajosa en todo momento para el bien de Mallorca, ultimo fin de todas nuestras aspiraciones en este orden.

G. ROCA WARING

NUESTROS COLABORADORES

Una interpretación del sindicalismo

II

Todo parece mostrarnos, dice León Duguit, que la base de las instituciones políticas y sociales modernas se disgrega para dejar lugar a otras, que el sistema bajo el que nuestras sociedades han vivido se disloca y un nuevo sistema se elabora sobre concepciones en absoluto diferentes.

Las ideas de libertad y soberanía

Dos ideas esenciales constituyen el fuerte armazón del sistema político bajo el que viven los pueblos cultos: la idea de soberanía colectiva y la idea de los derechos individuales.

Todo individuo se halla en posesión de una libertad innata que no tiene más lí-

mites que los que aseguran a los demás componentes del grupo social el goce de una igual cantidad de libertad. La voluntad del Estado o soberanía colectiva condensando las diversas voluntades particulares determina de una manera incondicional y sin ulterior recurso las reglas de coexistencia social y por tanto los límites de las libertades individuales.

Esta concepción alimenta las constituciones y los códigos de los pueblos civilizados. Los tratadistas en general la aceptan como el fundamento o doble columna sobre que se asientan las sociedades políticas.

Y sin embargo, añade Duguit, es preciso proclamar que semejante concepción no corresponde a la honda transformación económica que se opera en todas las

naciones. Se advierte ya en todas partes una desarticulación, un divorcio, cada vez más pronunciado, entre la ordenación política y la estructura económica. Se hace necesario poner fin a este estado de cosas, abriendo el paso a las realidades fecundas, dotándolas y municionándolas de las defensas intelectivas de que por sí carecen como meros impulsos instintivos de la masa.

Al efecto, el sabio profesor de Burdeos empieza por someter el dogma de la soberanía nacional y de la libertad individual a un despiadado proceso de revisión.

Las ideas de soberanía y libertad, dice, que tuvieron su razón de ser en otros tiempos como contrapuestas al absolutismo de los monarcas han agotado ya su misión histórica y es hora de retirarlas de la circulación.

El concepto de la soberanía nacional como equivalente a la delegación de las voluntades individuales en favor de los gobernantes es puramente metafísico y sin correspondencia alguna con la realidad de los hechos. Lo único existente, no es un poder público que encarna la voluntad o soberanía colectiva, sino un grupo, una clase, en el caso más favorable una mayoría, que por diversas circunstancias históricas y crematísticas dispone de la mayor fuerza material e impone su voluntad a los otros miembros de la sociedad política. Esto es todo. Lo demás, filosofía escolástica.

No menos descarnada es la idea de Duguit sobre las libertades individuales.

No admite el atrevido teorizante la libertad innata con un derecho anterior y superior a toda formación social. El individuo en rigor es un ente sin existencia real alguna. La verdadera realidad es el hombre social. Y bien, esto no limita su esfera de acción humana por convivir con los demás, sino que al contrario la amplía más y más a medida que aumentan los lazos de sociedad; o las cadenas, como decía el filósofo ginebrino. Equivocadamente, porque no es encadenamiento de voluntades lo que origina la vida o coexistencia social, sino ensanchamiento de horizontes humanos, vastas perspectivas culturales, humanismo.

El hecho de la solidaridad social

No es dable pues admitir una sociedad política que tenga la finalidad de limitar las libertades individuales, levantando barreras entre los particulares y asignando una esfera especial a cada uno de los mismos como reyezuelos dentro de las fronteras de sus estados.

Semejante mecanismo que pudo ser conveniente en amorfas sociedades gregarias, se halla hoy en contradicción con el entrelazamiento de intereses de nuestra sociedad actual. Los ferrocarriles, la bolsa, el telégrafo y todos los inventos modernos han tejido entre los hombres una red tupidísima de relaciones culturales y económicas, tal que un acto cualquiera de un individuo, repercute forzosamente en el resto del organismo colectivo. No puede ser indiferente a este la conducta de uno cualquiera de sus miembros, v. gr. el ocio del potentado, la falta de cultivo de una heredad, que hoy se hallan aún bajo el amparo de los derechos de libertad y propiedad de las vigentes legislaciones.

Se impone que dicha solidaridad social y económica halle eco en las instituciones políticas. La realidad está pidiendo a gritos una profunda transformación a fin de amoldar los sistemas al nuevo ambiente colectivo, más complejo que el que dió lugar a la simplísima cuanto admirable construcción política del 1789.

La obra del sindicalismo

Esta transformación no puede realizarse la ninguna doctrina, ninguna secta, ningún partido. No se trata de reemplazar un dogma con otro dogma, como sustituyó la soberanía nacional al derecho divino de los reyes. Se trata de dar cuerpo y forma a realidades palpantes, desgarrando para ello las nociones metafísicas tradicionales.

Parece que esta transformación, o mejor, formación, la va elaborando, lenta, pero estrepitosamente, en un parto largo y doloroso, el movimiento sindicalista.

Los sindicatos de todas clases, las federaciones de sindicatos, están forjando al temple rojo de fuertes conexiones una nueva armadura que corresponda fielmente a las exigencias de la realidad económica moderna.

Procuraré otro día delinear a grandes rasgos las características del nuevo sistema.

JOSÉ M.^a SANAHUJA

30 años atrás

2 Febrero 1893.—En el Teatro Principal se representó «El tanto por ciento» obteniendo un éxito la señora Constanti.

Según parece, la decisión adoptada por el señor Echevarría en vista de la campaña que cierta parte de la prensa realiza, y que le ha movido a abandonar las negociaciones para ver de lograr la sumisión de Abd-el-Krim, ha causado disgusto al gobierno.

—En Breslau ha ocurrido una violenta explosión en una mina.

Hay 300 sepultados.

PLUMAS AJENAS

Crimen político

Nota del día. Muerte violenta del secretario general de la acción francesa. Como casi todas las víctimas de crímenes políticos, este desgraciado era un hombre bueno. Como lo eran Canalejas, Jaurés, el mismo Carnot, de quien nuestro llorado Pi y Margall dijo en plena Cámara de Diputados que había muerto «como un tirano sin serlo». Una mujer anarquista, pálida flor, sin atractivo espiritual, viviendo al margen de la sociedad, sin esperanza y agitada por la desesperación, es la autora de la muerte, que levanta en todo el campo de la Acción francesa una gran indignación. Compadezcamos a la víctima, quien ha resultado la coraza protectora de Daudet y Maurras. Y vamos, no a justificar el gesto homicida, sino a explicarlo... La Acción francesa, desde su aparición en la escena política, no tiene más que una finalidad: destruir la República. En los comienzos de su acción no reparó en el género de campañas. La difamación de todos los buenos servidores de la institución que encarna el régimen vigente en Francia se confundió con excitaciones que suelen armar a los místicos de una idea y producir el crimen político. Recuerdo que en los tiempos en que M. Fallières era jefe del Estado trataron de herirle en la persona de su hijo Andrés, hoy diputado, acusándole de haber dado muerte a un su amigo, tras indigna usurpación de la propia mujer. Para esos escritores y periódicos que se lucran con la inagotable ingenuidad francesa nada importó hacer circular sus mentiras, redactadas por manos de guante blanco, producto de la maldad o inspiración de algún microcéfalo. Diganlo si no aquellas campañas contra Combes, a quien intentaron inútilmente sobornar con el millón de la Chartreuse, contra Zola, contra Dreyfus, y nuevamente contra M. Fallières, acometido por Mattis, joven forzado, a quien presentaron estos entrenadores de crímenes políticos cual un estudioso y un místico, cuando sólo era un ex-obrero a sueldo de los nacionalistas, expulsado del socialismo.

Más cerca a estos tiempos se ve el encarnizamiento que ponen los voceros del rey en perseguir a los buenos republicanos. Un día cae Jaurés, llamado a diario «prusiano» en el órgano de la «nueva Francia» y ofreció a los patriotas exaltados como blanco fácil, dada su despreocupación y tranquilidad de conciencia. Más tarde es Malvy y Caillaux los que van al ostracismo para dar satisfacción a estos árbitros de la hora presente. Clemenceau, que fué instrumento de ellos en lo de perseguir a los dos republicanos antes citados, cae en el enojo de la acción francesa porque se permite decir que la intervención militar del Ruhr es un mal negocio. Briand y Herriot, buenos republicanos también, son llamados a diario por el órgano patriota bandidos, traidores y al-

go peor. No les tocó el turno, porque no atraen el rayo, en su modesto escaño de diputados. La calle es de los amigos de Daudet. Estos patriotas están atacados de una xenofobia que recuerda la de los boxers chinos. Y cuando los que sufren sus enojos y sus embestidas protestan y atacan a estos monopolizadores del «buen nombre francés», no quiere soportarse la represalia y se intenta, por lo menos, el asalto de redacciones y mítines contrarios a sus ideas. Y la gente del «buen pensar» y los «filósofos del orden» aplauden el «sprit» de los que, a ciencia y paciencia de los verdaderos republicanos, imponen a palos y a tiros su concepción de la política y del ejercicio del poder público. Yo no llegaré a decir, como algún escritor radical, que los señores de la Acción francesa tienen complicidades dentro de la República. Pero, por el cariño con que se les trata, el más míope lo creería...

Cuando el atentado de Mattis contra M. Fallières, del nacionalista Gregory contra Dreyfus y de Vilain contra Jaurés, todas las plumas al servicio de los enemigos de la República se esforzaron en demostrar que no se había atentado a las personas, sino al símbolo. Mattis fué condenado a unos meses de prisión por su gesto cobarde atacando por la espalda a un anciano de setenta años. Gregory resultó absuelto. Y Vilain también. Los Tribunales tuvieron en cuenta lo del símbolo. A las gentes que convierten la política en un camposanto les va a parecer de perlas la teoría del símbolo. En el caso de la víctima de Daudet y Maurras—puesto que el gesto homicida de la anarquista Germaine Brethon iba contra ellos y no pudo alcanzarnos—, ¿se va a invocar el precedente del símbolo, que vino a sentar jurisprudencia loda por los vocingleros reaccionarios? No haya cuidado de ello. En este caso, ni en otros si se produjesen, verán ustedes cómo lo del símbolo es un mito, o mejor dicho, la ley del embudo: ancho para los inductores del asesinato de Jaurés, estrecho para los que toquen un pelo de las ropas de estos franceses que no persiguen más que acabar con la República, acabando antes con sus buenos servidores... Pero no se olvide que a veces los muertos vuelven. Y que tal cual van poniéndose las cosas internacionales, si derivan mal—lo que con toda sinceridad no deseo—la justicia del pueblo llamará a los buenos pastores para que encañen las aguas que comienzan a desbordar por debilidades de los encargados de sostener las ideas que fueron siempre honor de la República y de Francia. Pero antes acaso pasemos por un periodo de fascismo. Y tras la reacción, lo otro. A buen entendedor, salud, como dicen por aquí...

JOSÉ JERIQUE

Paris, Enero 1923.

Notas al día

EL SALUDO.—Cada época tiene su fórmula para saludar. Luis XIV tiene un saludo; Napoleón, otro; el segundo Imperio, otro; el romanticismo, otro... Esto lo aprendemos en los Museos viendo cuadros, pues los pintores han gustado en los retratos se sorprenden reverencias. Ahora el saludo en la mujer es alargar el brazo, demostrando más bien que gracia, agilidad y fuerza, y en el hombre, juntar los talones, doblar levemente el espinazo y, un poco más, el cuello. Claro está que aún quedan reverencias de corte; pero de esto aun no saben aun los palatinos, y esos criados de los reyes, cuyo oficio consiste en alocinar a los visitantes que entran por vez primera en Palacio, y que no saben lo que hay que hacer.

Quedamos, pues, en que el saludo contemporáneo es un saludo vulgar, que se aprende en una primera lección; un saludo igualitario, como el de los quintos, que al día siguiente de llegar al cuartel, desde el pueblo más incivilizado, les ponen unos guantes verdes—no recuerdo si en estos cambios de uniforme aún subsisten los guantes verdes—y ya saben saludar al general. Pero yo pienso que el saludo debe ser otra cosa: quizá el sello más pronunciado de nuestra personalidad.

Es tolerable que los manuales de urbanidad enseñen al improvisado, que tiene costumbre de comer en la casuela y de limpiarse los labios con la mano, a manejar el tenedor y a usar la servilleta; pero buscar una fórmula general de saludos es dar un golpe de muerte a la elegancia. En los pueblos aún encontramos saludos espontáneos,

de un ritmo gracioso, en los que todos los movimientos del cuerpo corresponden a un matiz de expresión; mas en la ciudad se ha perdido la espontaneidad del saludo, los elegantes se estreehan la mano y se sonríen, como alocinados en una escuela de reclutas.

Sin embargo, algunos espíritus selectos, sobre los que pesa una larga tradición de elegancia, aún no han perdido su personalidad en el saludo, y cuando nos encuentran nos descubren un poco de su secreto, el secreto que todos los hombres llevamos dentro, en su saludo, y cuando se inclinan ante la mano de una mujer, lo hacen con cierta erudición caballeresca. Ante uno de estos saludos, las mujeres educadas en el sport se sienten un poco cohibidas, como avergonzadas.

Todas estas reflexiones vienen a queayer mañana vi una mano, solamente una mano, saliendo por la ventanilla de un coche, en un saludo admirable, de otra época; un saludo un poco anacrónico, pero que suspendió a la calle de admiración, después, tras el rodar del coche, una señal inefable, como la que dejan los barcos en el mar.

F. DE C.

Efemérides mallorquinas

2 Febrero 1793

Epidemia variolosa en toda la isla. Introdújose la vacunación.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

PARA EL VERANO PROXIMO

¿Habrá Ferias y Fiestas?

En caso afirmativo se dará más importancia a la parte de feria, y las fiestas tendrán carácter cultural

Como anunciamos, anteayer por la tarde se reunió la Comisión Municipal nombrada para la organización de las proyectadas Ferias y fiestas en esta ciudad para el próximo verano.

Uno de los acuerdos tomados por la Comisión fué que por la Alcaldía se dirigiera, como así se hizo ayer, a los Presidentes de los distintos Gremios de Industriales y comerciantes de esta ciudad, un oficio concebido en los siguientes términos:

«La Comisión de «Ferias y Fiestas», designada por el Ayuntamiento de mi presidencia, acordó en reunión de anoche dirigirse a usted como Presidente del Gremio que representa, para que tenga a bien participar a esta Alcaldía, la cantidad que haya votado dicho Gremio, para contribuir a la realización de las «Ferias y Fiestas» proyectadas para el verano de este año.

Debo significarle que también se ha tomado el acuerdo de que si el Ayuntamiento no encuentra la cooperación decidida, particular y económica del Gremio de su digna presidencia y de todos los demás constituidos, tendrá que desistirse de la celebración de aquellas.

Espero contestará sobre el particular, dentro del plazo de quince días a contar desde lo fecha.»

El Alcalde, al recibir ayer a los representantes de la prensa, hizo referencia a las proyectadas Ferias y Fiestas.

Después de reiterar el extremo contenido en la transcrita comunicación—de que el Ayuntamiento no acometerá la celebración de Ferias y Fiestas, si el comercio e industria no contribuyen decididamente con su esfuerzo a aquellas; manifestó el señor Forteza que, en caso de celebrarse, existe el propósito decidido de conceder más importancia a la parte de feria, en cuanto representa auge del comercio y estímulo para transacciones, que a la parte de fiestas propiamente dichas; y que además estas se procurará que revistan carácter mercadante cultural.

Añadió el Alcalde que, en todo caso, la fecha de celebración de las Ferias y Fiestas sería a fines de Junio y principios de Julio, abarcando tanto la fiesta de San Pedro como la del Beato Ramón Llull.

También, en el seno de la expresada Comisión, se han cambiado impresiones respecto a la conveniencia de construir un edificio, que sería de gran utilidad para no solo durante las Ferias y Fiestas, sino en todo tiempo.

Como sitio de emplazamiento del edificio en cuestión se ha señalado en principio el glacis de Santa Catalina.

Se tiene el proyecto de dar al edificio de que se trata aspecto algo monumental, ya que ha de ser destinado a diversos e importantes usos.

Se instalará, en el mismo, durante la época de festejos, la Feria de Muestras, y más adelante quedaría destinado a local para el proyectado Conservatorio Municipal y también para Museo de Bellas Artes.

Estas solas referencias, que dan idea del carácter que ha de tener el edificio, evidencian que aún cuando se emprendiese rápidamente su construcción no podría estar terminado para las Ferias y Fiestas de hog año.

En el edificio de que se trata, habría también un vasto salón, dedicado a conserios, conferencias u otros actos.

Por lo que escrito queda se comprende que el Ayuntamiento y con él la Alcaldía están en muy buena disposición para organizar Ferias y Fiestas; si no le falta al Municipio la cooperación debida, y ya perdida, será posible organizar unas Ferias y Fiestas, de las que quedan algo más que el vago recuerdo de los festejos vulgares.

ESCUELAS Y JUEGO

Disposiciones para la niñez

El alcalde ha dado órdenes a la guardia urbana para que durante las horas en que las escuelas de primera enseñanza permanecen abiertas no permitan la estancia en la calle de muchachos que estén en la edad escolar, con objeto de compele por este medio a los padres a enviar a sus hijos a la escuela.

Además, para conocimiento general, nos rogó el señor Forteza que reprodujéramos el texto en que se refundieron, por ley de 23 de Junio de 1909, los artículos 7 y 8 de Ley Moyano de Instrucción dictada en Septiembre de 1857.

El mencionado texto legal dice así: «La primera enseñanza elemental es obligatoria para todos los españoles. Los padres, tutores o encargados enviarán a las escuelas públicas a sus hijos o pupilos desde la edad de 6 años a la de 12, a no ser que les proporcionen suficientemente esta clase de instrucción en las casas o en establecimientos particulares.»

Aspira el alcalde a que sea la publica-

ción de estas líneas motivo suficiente para que todos los padres cumplan lo prevenido por la ley en cuanto a la instrucción de sus hijos.

«Pero aparte de aquellas disposiciones, el alcalde, con muy buen acierto, abriga la opinión de que también los niños deben jugar y para ello nada mejor que hacerlo al aire libre y al sol.

Por ello ha dispuesto que las plazas en que hay instalados jardines como el Mercado y la de San Francisco; la del Hospital, el jardín de la calle de Palacio y, sobre todo, las murallas de mar queden señalados como sitios en los que los niños puedan acudir a jugar.

Para la debida vigilancia y con objeto de evitar accidentes habrá en dichos sitios individuos de la guardia urbana.

Ha prohibido, además, absolutamente, el tránsito rodado por las murallas de mar.

Son loables estas disposiciones de la alcaldía, ya que si por una parte se procura que los niños adquieran instrucción, por otra se les concede el derecho a la expansión propia de su edad.

Del Carnet

Ayer llegaron de Barcelona el teniente del cuerpo jurídico militar don Gonzalo García Bravo, el teniente de infantería don Jerónimo Llopart y el comerciante don Guillermo Rubert.

Ha terminado los estudios de la carrera de Derecho el estudioso joven don Juan Roig García.

Ha sido elegido Preósito General de los Teatinos nuestro paisano el P. Bartolomé Caldentey.

Llegaron ayer de Barcelona don Emilio Sastre, don Juan Pomar, don Emilio Pérez, don Francisco Santandreu, don Emilio Pons y don César Marimón.

En la capilla del Rosario de la iglesia de San Francisco de Asís se celebró ayer mañana la boda de la bella y simpática señorita Petra Munar Pons y el joven industrial don Bartolomé Andreu Fontirroig.

Bondijo la unión don Francisco Sitjar, cura regente de Santa Cruz, apadrinándola, por parte de la contrayente, su tío el propietario don Pedro Bordo y Gomila y su primo don Domingo Truyols Munar y por parte del novio sus tíos el rico propietario don José Fontirroig Ramis y el comerciante don Enrique Andreu Climent.

La novia lucía elegante traje blanco que con las guirnalda de azahar hacia resaltar si cabe su radiante belleza.

Los novios salieron en auto para el predio «Son Prim» propiedad de don José Fontirroig, donde pasarán los primeros días de la luna de miel, que les deseamos inacabable.

GACETILLA

ACLARACION—Ayer publicamos una carta del concejal don Bartolomé Riutort respecto a la cuestión de las colonias escolares; pero, involuntariamente, fué omitido el nombre del destinatario de la misma que era el concejal republicano don Francisco Juliá.

BAILES DE MASCARAS—Mañana sábado día 3 de los corrientes a las 12 de la noche se celebrará en la sociedad «La Protectora» el séptimo baile de máscaras de la presente temporada de carnaval, el que será amenizado por la banda del regimiento.

VACANTES—Se hallan vacantes las plazas de Fiscal Municipal de la villa de Santa Margarita y de Fiscal Municipal suplente de Santany.

Las personas que pretendan dichos cargos pueden presentar sus instancias con los comprobantes de sus condiciones y méritos en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia dentro del plazo de quince días.

Notas Municipales

El Alcalde señor Forteza tiene en estudio algunas disposiciones en el aspecto sanitario, para trazar un programa de sanidad e higiene municipal, cuya implantación hará luego, exigiendo su estricto cumplimiento.

Más que en cuestiones propiamente sanitarias, tiene interés el Alcalde en adoptar medidas preventivas, de higiene.

Estudiará las Ordenanzas Municipales y propondrá a la Comisión, para que ésta a su vez lo proponga al Ayuntamiento, llenar los vacíos que en este aspecto tienen aquellas.

Falta de sepulturas

Ayer visitó al Alcalde en su despacho oficial, el capellán del cementerio don Pedro Seguí, quien expuso al señor Forteza la conveniencia de que el Ayuntamiento acuerde la construcción de nuevas sepulturas, pues de cada día se nota más la falta de las mismas.

Las murallas de mar El Alcalde, con motivo de manifestar-

nos ayer dado órdenes de prohibición del tránsito por las murallas de mar, nos dijo que en breve se reanudarán las obras de la escalinata de acceso de aquellas desde la calle de la Marina, así como la de la escalinata del baluarte del Príncipe.

El día del Alcalde

El señor Forteza nos manifestó que para cuantos asuntos afecten al cargo que desempeña, recibirá al público, en su despacho oficial de 12 a 1 de la mañana, expresando su deseo de que para cuanto sea gestión oficial no se le visite en su domicilio, pues en éste solo despachará los asuntos profesionales, de 10 a 12 de la mañana.

EN EL LIRICO

A beneficio de la Cruz Roja

Mañana sábado se celebrará en el coliseo de la calle del Conquistador una función, en matinee, a beneficio de los fondos de la Cruz Roja.

El espectáculo, que empezará a las seis de la tarde, se ajustará al siguiente programa:

1.º Sinfonía.
2.º La hermosa opereta en tres actos, letra de Leo Stein y Bela Jembak, música del maestro Kalman, titulada «La Princesa de la Czarda», por las señoras Torres, Otto, Llanos, Torres (C), Barrerucha, Lavia, Fibla, Botti, Naco, Mauri, Carreras y los señores Tejada, Chomón, Mata, Cornadó, Cámara, Amengual, Aribas, Pujalte, Parera y Coro general.

3.º En obsequio a la Cruz Roja Española, la aplaudida canzonetista mallorquina, señorita Morey cantará lo más selecto de su repertorio.»

Para dicha función regirán los siguientes precios, con los que van incluidos todos impuestos:

Palcos plateas y entresuelo, 20'00 pesetas.—Butacas con entrada, 4'00 id.—Sillones de anfiteatro con entrada, 2'50 idem.—Asientos de anfiteatro con entrada, 1'20 idem.

Entrada general 0'75 ptas. Medias 0'50 id.

La Cruz Roja nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

En la imposibilidad de avisar a todos los señores de esta benéfica institución para la función que a beneficio de la misma se celebrará en el Teatro Lírico el sábado 3 de Febrero, espera la Comisión que los señores socios que deseen asistir hagan el pedido de localidades en todo el día 2, pues pasado este plazo se hará la distribución de las mismas atendiendo por orden a los muchos pedidos que hasta la fecha se han hecho.

A PAGAR

Recaudación de contribuciones

La recaudación voluntaria de las cuotas de Contribución Territorial, Edificios y Solares, Industrial y de Carruajes de Lujó, e Impuesto de Casinos o Círculos de ocio, correspondientes al 4.º trimestre del actual año de 1922-23 tendrá lugar en los pueblos de esta provincia durante los días laborables que transcurran del 1 al 25 del entrante mes de Febrero verificándose el cobro en cada distrito municipal en los días que a continuación se expresan:
Partido de Palma.—Palma del 1 al 25.—Algaída del 1 al 5.—Andraitx del 1 al 6.—Bañalbufar días 11 y 12.—Buñola días 4 y 5.—Calviá del 8 al 10.—Deyá días 1 y 2.—Esporlas del 13 al 15.—Estalenchas días 9 y 10.—Fornalux días 3 y 4.—Lluchmayor del 9 al 14.—Marratxí del 4 al 7.—Puigpunyent días 12 y 13.—Santa Eugenia días 6 y 7.—Santa María del 1 al 3.—Sóller del 5 al 13.—Valldemosa días 4 y 5.

Partido de Inca.—Aloró del 1 al 5.—Aldudia del 5 al 7.—Binisalem del 12 al 15.—Búger días 3 y 4.—Campanet del 5 al 7.—Costitx días 6 y 7.—Escorca día 18.—Inca del 11 al 15.—Lloseta días 8 y 9.—Llubi del 15 al 18.—Maria del 1 al 3.—Muro del 1 al 4.—Pollensa del 10 al 13.—La Puebla del 5 al 8.—Sansellas del 15 al 18.—Santa Margarita del 7 al 10.—Selva del 9 al 13.—Sineu del 5 al 8.

Partido de Manacor.—Artá del 6 al 9.—Campos del 3 al 5.—Capdepera del 3 al 5.—Felanitx del 7 al 12.—Manacor del 19 al 24.—Montuiri del 8 al 10.—Petra del 1 al 4.—Porreras de 10 al 20.—San Juan del 5 al 7.—Santany del 17 al 20.—San Lorenzo días 3 y 4.—Son Servera del 6 al 8.—Vilafranca días 9 y 10.

Partido de Menorca.—Alayor del 10 al 13.—Ciudadela del 4 al 8.—Ferrerías días 17 y 17.—Mahón del 7 al 11.—Mercadal del 1 al 3.—San Luis días 15 y 16.—Villacarlos días 4 y 5.

Partido de Ibiza.—Formentera del 1 al 3.—Ibiza del 4 al 8.—San Antonio Abad del 9 al 11.—San José del 12 al 14.—San Juan Bautista del 15 al 17.—Santa Eulalia del 18 al 21.

Para los contribuyentes de esta Capital, durante los días laborables que transcurran del 1 al 20 y horas de 8 a 12 se verificará el cobro a domicilio por los cobradores auxiliares al efecto nombrados; durante los expresados días de cobro a domicilio, y de 12 a 14, podrán también verificar el pago de sus cuotas en las oficinas de la recaudación, establecidas en la calle de Teatro Balear 19.

Los contribuyentes de las afueras de la Capital podrán verificar el pago de sus cuotas durante los indicados días desde las 8 a las 14 en la expresada oficina recaudatoria.

Sucesos y desgracias

Caída de un obrero

En la fábrica de curtidos del señor Salas se cayó ayer el obrero Vicente Ger, de 28 años, domiciliado en la plaza de Coll, 24, produciéndose una herida contusa en la pierna izquierda.

Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

Borracho

Ayer tarde fué detenido por la guardia urbana un individuo que en estado de embriaguez promovió un fuerte escándalo en la calle de Berard.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Jueves 1.º Febrero

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general, entre ella, 615 sacos de harina y 160 sacos de azúcar.

—Procedente de Weymouth y Gibraltar, fondeó en la bahía el crucero «Thunderer», de nacionalidad inglesa.

Salidas

Para Valencia, el vapor alemán «Argus», con lastre.

—Para Cádiz, a las 4 de la tarde, el vapor «Jorge Juan», con lastre.

—Para Cabrera saldrá hoy a las 7 de la mañana, la gasolinera correo «José Calafat».

Quedaron despachados

Para Palamós, el pallebote «Mont-Joy», con cargamento general.

Crónica del puerto

Ha sido tumbado en la dársena del mollet el pallebote «Puerto de Alcudia» para limpiar fondos.

Nuestras comunicaciones

Ayer noche se comunicó por radio al vapor «Jorge Juan», que como se sabe salió ayer tarde a las cuatro con rumbo a Cádiz, que regresara a nuestro puerto.

Este buque, que es esperado esta mañana, saldrá esta tarde para Mahón de itinerario.

El vapor «Escolano», que debe llegar esta mañana procedente de Valencia, saldrá para Cádiz para cubrir la línea Cádiz-Canarias.

Servicio de vapores

correos de Baleares

VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Barcelona para Ibiza a las 17.
De Palma para Mahón a las 20'30.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.

El «Thunderer», en Palma

Ayer, a las 2'30 de la tarde, fondeó en esta bahía el crucero de combate inglés «Thunderer» ya conocido de los mallorquines por habernos visitado otras veces. Va dicho buque al mando del comandante M. O. E. Leggett C. B. capitán de navío.

Procede de Weymouth y Gibraltar. Desplaza 22.500 toneladas, con una dotación de 900 tripulantes y cadetes. El «Thunderer», permanecerá en esta unos 12 días.

Después de haber hecho las salvas de ordenanza, pasaron a bordo las autoridades de Sanidad Marítima y Comandancia de Marina, uno de los ayudantes del Capitán General y el Cónsul de Inglaterra.

Asociación de Vecinos e Inquilinos

Se nos remite la siguiente nota: «Con numerosa concurrencia de asociados celebró ayer bajo la presidencia de don Pedro Canet, dicha entidad su junta general reglamentaria. Leyóse en ella una memoria redactada por el señor Brondo en ausencia del secretario, en la que se hacen resaltar los trabajos realizados por el Consejo Directivo, no sólo en defensa de los inquilinos, si que también trabajando para conseguir el abaratamiento de las subsistencias, sumando su labor a la de la Junta por rescate de los prisioneros, poniendo todo su empeño para conseguir, como se consiguió, la prórroga del Real decreto sobre inquilinato, gestiones que se siguen para conseguir que las futuras Cortes promulguen la definitiva ley sobre alquileres y por último la creación de la cooperativa de consumo entre los asociados, la cual a juzgar por el entusiasmo con que se ha recibido será un verdadero éxito, prueba de ello el gran número de adheridos el cual va engrosando de día en día, lo que hace suponer su resultado satisfactorio. La memoria fué aprobada por unanimidad.

A continuación el contador leyó un balance de situación y relación de asociados cuya cifra rebasa los cálculos que se habían formado y por último propuso el

señor Canet después de calurosas frases de elogio para el señor Rosselló, gerente de la Sociedad, un voto de gracias que se hizo extensivo a los señores Brondo, Quijada y Forteza por su labor, y después de dedicar un recuerdo a don Benito Pons primer presidente de la Asociación y de acordar felicitar al Gobierno por el rescate de los prisioneros se levantó la sesión».

ANUNCIO

BANCO POPULAR DE MANACOR

Por el presente, pónese en conocimiento de los Sres. Accionistas, que el pago del Dividendo activo aprobado por la Junta General Ordinaria celebrada el veinte y ocho del actual, se efectuará a contar desde el día ocho del próximo Febrero, todos los Martes y Jueves de cada semana, de nueve a doce de la mañana en las oficinas de la Sociedad, en las de su Correspondencia en Palma, calle de San Miguel 17, y en la Sucursal de Santa Margarita, previa presentación de los Títulos.

Manacor 30 de Enero de 1923.—P. A. del C. de A.—El Vocal Secretario, José Oliver Billoch.

Banco de España

Palma de Mallorca

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará junta general de señores accionistas el domingo 4 de Febrero próximo a las doce de la mañana.

Los poseedores con tres meses de antelación a esta fecha de diez o más acciones domiciliadas en esta dependencia que deseen asistir al acto se servirán pasar por esta Secretaría donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.

Según previene el artículo 67 de los estatutos del establecimiento, el derecho de asistencia a la junta general no puede delegarse y sólo las mujeres casadas, los menores de edad y las Corporaciones podrán ser representadas por los maridos, tutores o representantes legítimos.

Palma de Mallorca 28 de Enero de 1923.—El Secretario, Jaime Triay.

Compañía Trasmediterránea

Habiendo establecido esta Compañía, un servicio mensual, desde este puerto a los de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón, Río Martín, Ceuta, Tanger, Larache, Cádiz y Huelva, se comunica a los Sres. Embarcadores que se admita carga para dichos puertos.

Para más informes Delegación Compañía Trasmediterránea, Palma 25 Enero 1923.

Hormas y Tacones

para calzado

ESCALERAS de mano
CARRETILLAS para transporte
POLEAS de madera
NEVERAS
DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.
Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.
Nutrida información local y de las Islas.
Selecta colaboración.
Publica OCHO páginas diariamente.
Administración y Redacción
Danús, 2
Talleres e Imprenta
Santaclia, 3
PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284
— HORAS DE DESPACHO —
De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Número suelto: 14 ataragado. 0'20 ptas.

Deportes

Foot-ball.—El «Thunderer» y el «Baleares»

En el campo que el «F. C. Baleares» está construyendo en el predio «Son Canals», frente al populoso caserío de los Hostalets, se jugará el próximo domingo un partido amistoso entre el primer equipo de aquella Sociedad y el primero de los «foot-balls» del «Thunderer», anclado en la bahía.

Para celebrar este partido ha tenido que improvisarse parte del campo de juego y adelantarse las obras de valla que cierran el terreno.

El equipo del «Baleares» que contendrá con el primer equipo inglés estará constituido del siguiente modo:

Nicolau
Henales-Jordá
Llulleras-Pons-Fuentes
González-Ribas-Ramis-Llobera -Massanet

Hay mucho interés por conocer el resultado de este match amistoso entre ambos equipos.

Atletismo.—II Challenge Pedro Prat

La «Sección d'Atletisme» del «F. C. Barcelona» nos ruega la inserción de la siguiente nota, a lo que gustosos accedemos:

«Nuestros aficionados a las bellas manifestaciones atléticas van a tener una buena ocasión para aplaudir a los mejores ases de la carrera a pie con motivo de esta interesante prueba que nos preparan los entusiastas y activos elementos de la Sección de Atletismo del F. C. Barcelona para el día 15 de Abril del presente año.

El Campeonato de Cataluña de Fondo, II Challenge Pedro Prat, será sin disputa una de las importantes manifestaciones atléticas que se celebrarán en el presente año ya que sus organizadores están dispuestos a los mejores sacrificios con tal de ver realizados sus propósitos.

Lo que más realce e interés dará a esta carrera, será la presencia de los mejores atayers franceses, italianos y portugueses la cual ha sido solicitada por los organizadores en su afán de que nuestros corredores puedan medir sus fuerzas con los mejores de las citadas naciones.

También se solicitará el concurso de los Campeones Españoles Peña, Reliego Palma, etc. etc. y algunos otros para que compitan con los Guillermo, Vermeulen, Brossard, Speroni, Ambrosini, Brega etcétera, etcétera, el concurso de los cuales es muy fácil que sea logrado.

Los trabajos preliminares de organización han dado ya comienzo con inusitado entusiasmo y actividad, prueba potente del buen fin que espera a esta internacional prueba.»

Una gran prueba en Bélgica

El día 22 del próximo abril se celebrará en Bruselas una gran prueba de marcha atlética (24 kilómetros con relevos), reservada para el ejército, bajo la presidencia de honor de M. Albert Devéze, ministro de la Defensa Nacional.

La prueba está dotada de un premio de honor concedido por S. M. el Rey de los belgas.

El anuncio de esta carrera ha despertado un entusiasmo inmenso entre el elemento militar.

Boxeo.—Carpentier-Becket

Mr. Decamps y Mr. Major Wilson, «menagers», respectivamente, de Carpentier y Joe Becket, acaban de firmar un contrato para celebrar un combate, que se verificará en Londres a primeros de marzo, entre estos dos famosos pugiles.

En el contrato hay una cláusula, por la cual queda entendido que solamente se realizará el combate en caso de que se levante la descalificación de Battling Siki.

Carpentier se reserva el derecho de rescindir el contrato, caso de que las circunstancias le permitiesen tener una nueva lucha con el negro Siki.

Tennis.—París-Londres

Próximamente se jugará el match de law-tennis París-Londres.

Cross.—Guillemont, decaé

Se corrió en Lyon un cross-country, sobre un recorrido total de 12 kilómetros. El principal interés del cross se concentró en el «duelo» Vermeulen-Guillemont, pues como se sabe éste fue vencido hace ocho días en el cross de «L'Auto» y se esperaba su revancha.

Nuevamente salió vencedor Vermeulen. Llegaron en la siguiente forma: 1.º Vermeulen; 2.º, Brossard; 3.º, Schuelmann; 4.º, Guillemont.

Aviación.—El aeródromo del Aero Club de Cataluña

Siguen con gran actividad las obras de emplazamiento y arreglo de los terrenos que esta entidad tiene adquiridos para aeródromo en Prat del Llobregat.

Se confía en que dichos terrenos estarán en breve en condiciones para que se realicen vuelos.

Billar.—Un atracán de carambolas

El Ramson, famoso profesor francés de billar, ha realizado en tres «tacazos», 333 carambolas, sacando un promedio de 111 carambolas por «tacada».

«Habrá que ver la cara de su contrario!

Aerostación.—Copa Gordon Bennet

El Aero Club de Bélgica se encargará este año de organizar el célebre concurso internacional, habiéndose señalado el día 23 de septiembre para su celebración.

Colombófila.—El plan de Cataluña colombófila

La Real Sociedad Colombófila de Cataluña acaba de acordar los planes de viajes y concursos de palomas mensajeras para las temporadas de primavera y otoño del presente año.

El plan de primavera consta de ocho sueltas de entrenamiento y de ocho concursos. La primera vuelta tendrá lugar el día 1 de abril, y los concursos comenzarán el día 20.

Los premios concedidos para los concursos son de 12.000 pesetas en metálico, numerosas medallas de oro, plata y bronce y diversos objetos de arte.

Monumento a Jaime III en Luchmayor

Continuación de la lista de suscripción.

	Pesetas
Don Valeriano Weyler, Capitán General	100'
Marqués de la Cenja, Senador	100'
Don Enrique Soldevila, Delegado de Hacienda	10'
Ayuntamiento de Sóller	100'
Id. de Alayor	50'
Id. de Valldemosa	50'
Id. de Artá	80'
Id. de Fornalutx	25'
Id. de San Juan	25'
Don Miguel Canals, Maestro Nacional de Establiments	10'
Don Guillermo Carbonell Vadell, de Palma	5'

(Continuad)

EN EL MUSEO DIOCESANO

Conferencia

La dará, a las siete de esta noche, Fray Miguel Llompart, T. O. R., sobre el siguiente tema de arqueología bíblica: «Las sagradas Vestiduras de Cristo.»

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Sustracción de madera
La Guardia civil del puesto de Bunyola ha puesto a disposición de la autoridad judicial a un individuo a quien sorprendió llevándose un trozo de grandes dimensiones de madera seca que encontró en el puesto denominado «Dumunt Ca'n Femella», del monte comunal de aquella población.

Por no llevar farol

Por no llevar en el vehículo que guiaba el farol que ordena el artículo 29 del Reglamento de Policía y conservación de carreteras, la Guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) ha denunciado a la autoridad competente a un individuo.

Dueños de café, denunciados

Al alcalde de Santanyí ha sido denunciado por la Guardia civil de aquel puesto el dueño de un café por tener su establecimiento abierto a altas horas de la noche, infringiendo las ordenanzas municipales.

La Granja Agrícola

El Ministro de Fomento dice que envía 20.000 pesetas

Durante la inauguración del Canal de Riegos de Levante (de cuyo acto habíamos ayer en nuestra sección telegráfica) el Conde de Peralada, Comisario Regio de Fomento de Baleares, habló con el Rey sobre intereses agrícolas de esta isla, e hizo referencia al asunto de la Granja Agrícola.

El Monarca se interesó por este asunto y habló con el Ministro de Fomento, quien le manifestó que mandaba 20 mil pesetas para continuar los trabajos de la Granja.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.
Jefe de día.—Comandante de Palma D. Jose Moragues.
Imaginario.—Comandante de Artillería D. Victor Enseñat.
Hospital y provisiones.—3er. Capitan de Palma.
Vigilancia.—1er. Oficial de id.
D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.
Orden General del Distrito del día 31 de Enero de 1923

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de 29 del actual dice al Excmo. Sr. Capitan General de este Distrito lo siguiente:

«Por R. O. 24 actual (D. O. n.º 21) se anuncia concurso para proveer dos plazas Teniente Profesor Sección Duque Ahumada Colegios Guardias Jóvenes Guardia Civil y por otra de 27 del mismo mes (D. O. n.º 21) se anuncia una plaza Capitán Profesor Colegio Preparatorio Córdoba. Lo digo V. E. para publicación esa orden general consecutiva R. O. 8 Marzo 1920 (D. O. n.º 55).»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento —El Coronel Jefe de E. M., Juan Diaz Carula.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Orden de la Plaza del día 1.º de Febrero de 1923

El próximo día 3 de 9 a 1 se harán efec-

tivos en la Pagaduría de esta Plaza los haberes correspondientes al mes próximo pasado pudiendo los Jefes y Oficiales que los tienen asignados por dicha dependencia, retirarlos a las expresadas horas, bien personalmente o por medio de representantes debidamente autorizados con arreglo a las disposiciones vigentes.

Lo que se publica en la orden de hoy para general conocimiento.—El General Gobernador, Challier.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Bailes de máscaras

En la Asistencia Palmesana

Entre la Junta de Festejos y el elemento joven de esta Sociedad reina mucho entusiasmo con motivo del primer baile que exclusivamente para socios tendrá lugar el próximo domingo día 4 del corriente a las diez de la noche.

En el mismo se sortearán varios objetos artísticos, a cuyo sorteo tendrán opción, además de las máscaras que concurrirán, a las que se entregará un billete, todos los socios que se hayan inscrito para acompañar cierto número de ellas y las presenten el día del baile.

Aparte del citado sorteo, a la máscara que se presente mejor ataviada y con disfraz de más vistosidad, a juicio de la Comisión de Festejos, le será entregado un objeto de oro.

Además, la comparse que se presente al baile, vestida con más propiedad, también será obsequiada.

Los regalos estarán expuestos hasta el sábado a las ocho de la noche, en el escaparate de la tienda de calzados que el señor Estrellas posee en la calle de Colón.

El mentado baile será amenizado por la orquesta que dirige el reputado maestro señor Castellá.

Han sido artísticamente adornados los salones de la Sociedad a fin de que resulte el conjunto del baile, apropiado a la época de carnaval.

De esperar es que estará muy concurrido y no se verán defraudadas las esperanzas de la comisión organizadora.

En «La Protectora»

Los días 4 y 11 de este mes de febrero se celebrarán en esta Sociedad bailes de máscaras para los socios y familias de los mismos; cada uno de los cuales promete verse muy concurrido por los preparativos que se hacen tanto para adorno de los salones como para premios-regalos para las máscaras que a ellos asistan.

Dichos bailes serán amenizados por la Banda del Regimiento con selecto programa exprofeso preparado.

Tiro Nacional

Representación balear

El martes por la noche tuvo lugar la Asamblea de la Representación y en ella se aprobaron las cuentas anuales que acusan una situación satisfactoria de 224 socios.

El Secretario leyó una memoria en la cual, después de referir la fundación de la Sociedad, dedicó un recuerdo a la memoria de don Joaquín Pascual, que como Presidente del «Veloz» contribuyó eficazmente a ella y demás socios fallecidos entre los cuales figuran el Marqués de Zayas y don Jerónimo Pou.

Lo ocurrido después no necesitó recordarlo por haberlo divulgado la prensa local, que sin excepción alguna comprendió desde el primer momento la importancia del nuevo sport introducido en Palma por el Tiro Nacional.

La asamblea acordó por unanimidad conceder un voto de gracias a los directores de los cuadro periódicos locales.

Después de la Asamblea se reunió la Directiva para cambiar impresiones iniciando la formación del programa para un gran concurso de primavera con premios de mucha importancia.

EN EL COLEGIO MEDICO

Conferencia

Mañana, a las 7 de la tarde, en el local del Colegio Provincial de Médicos, según nos comunica el Secretario del mismo señor Cerdá, dará el oculista D. Juan Ramonell una conferencia, desarrollando el tema «Exoftalmia».

ANUNCIOS DE SUBASTA

Reparación de carreteras

Hasta las trece horas del día 24 de Febrero próximo se admitirán en el Negociado de Conservación y Reparación de carreteras del Ministerio de Fomento y en todos los registros de la Sección de Fomento de todos los Gobiernos civiles de la Península, a horas hábiles de oficina, proposiciones para optar a la primera subasta de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 31 al 41 de la carretera de Palma al Puerto de Alcudia, cuyo presupuesto asciende a 69.999'37 pesetas siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de Marzo de 1925 y a la primera subasta de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 15 a 17 de la carretera de Palma al Puerto de Andraitx, cuyo presupuesto asciende a 23.667'24 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de Marzo de 1925 y la fianza provisional de 230 pesetas.

Las subastas se verificarán en la Dirección general de Obras públicas, Ministe-

CINE MODERNO

HOY A LAS TRES Y MEDIA

El fotodrama francés, en 4 partes,

PAPÁ GORIOT

Creación del trágico Signoret. Edición: Film d' Art.—«Programa Verdaguier» Y la comedia cinematográfica, en 4 partes,

LA CONDESITA DE KILDORÁN

Por la bellísima Constance Binney

Lunes: «El misterio del cuarto Amarillo» y la cinta americana, por Frank Mayo «El Dr. Jim»

Al César lo que es del César

Los representantes legales, colegas de nuestro gremio, por unanimidad, nos han otorgado el PRIMER PUESTO entre las casas de gran venta de Mallorca. Si ante propios y extraños hemos conquistado dicha calificación, está demostrado que el

BAZAR BALEAR

es la Casa más conveniente para compras de CALZADO, por su ALTA CALIDAD y su BAJO PRECIO

Por pocos días Asombrosas Rebajas

¡Nadie sale sin comprar!

Sindicato, 57 Palma

rio de Fomento, el día 2 de Marzo a las 16 horas.

Los proyectos, pliegos de condiciones, modelos de proposición y disposiciones sobre forma y condiciones de su presentación estarán de manifiesto en el Gobierno civil de Baleares, en los días y horas hábiles de oficina.

Mercado de Inca

(Información de la Casa Pedro Cortés)

Almendrón 90'00 ptas. el quintal.
Trigo 40'00 id. la cuartera.
Cebada 28'50 id. id.
Cebada del país 16'50 id. id.
Cebada forastera 16'00 id. id.
Avena del país 13'50 id. id.
Avena forastera 12'50 id. id.
Habas para cocer 27'50.
Habas ordinarias 26'00 id. id.
Maiz 34'50 id. los 100 kilos.
Frijoles 54'00 id. la cuartera.
Habichuelas «confit» 67'00 id. id.
Habichuelas blancas 65'00 id. id.

Religiosas

Día 2.—La Purificación de María Virgen.

Después de cumplidos cuarenta días del nacimiento de Cristo, según la ley de Moisés, llevarán sus padres al templo a ofrecerla al Señor, y ofrecerle juntamente con él un par de tórtolas.

Habla en el templo un anciano llamado Simeon, que había recibido la revelación del Espíritu Santo de que no moriría sin ver al Mesías.

Recibió el Redentor en sus brazos y entonó el himno que canta hoy la Iglesia. Profetizó a la madre de Dios que una espada de dolor atravesaría su pecho por motivo del mismo que, siendo su hijo, era tan grande ante las naciones.

Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia, que la Cofradía del Santísimo Sacramento, dedica al Misterio de la Purificación de María. Exposición a las ocho, a las nueve y tres cuartos. Horas y Misa mayor solemne, con sermón por el Rdo. señor don Jaime Sastre, Pbro.

Por la tarde actos de coro; al anochecer Rosario, continuación del Triduo con sermón por el Rdo. don José Auba Pbro. y reserva de S. D. M.

—Empiezan en San Felipe Nerí, en honra de la Inmaculada de Lourdes, y en sufragio de un difunto. Exposición a las ocho de la mañana, después de la Comunión general del primer viernes. A las diez bendición de candelas y misa mayor. Por la tarde, a las seis y cuarto continuación de la Quincena y Triduo con sermón, que dirá el P. Juan Ginard, C. O. y reserva D. S. D. M.

Alcaldía de Palma

Habiendo quedado desierta la subasta de los desperdicios que se producen en el Matadero Municipal de Palma, se anuncia nueva subasta para el jueves día 15 del corriente a la hora 12, con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto en el Negociado de Gobierno y Policía. Palma 1.º Febrero 1923.—El Alcalde, Guillermo Forteza Piña.

VARIAS OFERTAS

LOZA

fina, marca ANCORA de Pickman & C.º Sevilla.—Platos a 8 y 10 ptas. Vajillas desde 40 ptas. Juegos café; Palanganas, lavabo y bidet. Precios especiales para mueblistas.

Botellas «Thermos»

1/4 — 1/2 — 3/4 — 1 litros
4'50 5' 7'50 10 Ptas. uno
Fiambres Thermos a 10 ptas.—Depósitos recambio.

Batería de Cocina

marrón y gris, marca LE RESISTENT. 2 Leones. Clase muy fuerte. Recibida gran remesa de Ollas, cacerolas, cazos, cafeteras, lecheras, rostitoras, etc. Precios de Fábrica.

Cuchillería de Solingen

marca Fried. HERDER, Abr. Sohn.. Gran existencia Cuchillos Mesa y Postre, mangos metal y marfil, liso y grabado, Cuchillos cocina, Tayants, Trinchantes, Navajas afeitar, Tijeras, etc.

Cocinas «MOHA»

para la ciudad y 8'50 ptas. una para el campo,

Cristalerías

24 COPAS A. V. J. L. 12 PTAS. (6 cada tamaño)
24 VASOS A. V. (12 cada tamaño) 7'80 PTAS.

BATERÍA DE COCINA

en ALUMINIO FUNDIDO de 5 milímetros de espesor. Dura 20 años tratándola mal. 5, 10, 15 y 20 por ciento descuento sobre el precio de fábrica. Pida nuestra tarifa.

Lámparas Belgas

a petróleo. Gran luz. Poco consumo. Nada de humo ni olor. Puede manejarlas un niño. Próxima a llegar una gran remesa, anotamos los pedidos para servirlos por riguroso turno.

Andrés Buades

PLAZA DE CORT

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

Llegada del general Ortega

Melilla 1.—Llegó procedente de la península el general señor Sánchez Ortega.

Una comida íntima

Melilla 1.—En el restaurant Lion d'Or los funcionarios del protectorado obsequiaron con una comida íntima al Alto Comisario interino, el ministro Jalliliano Ben Numa y el Amel de este territorio Dris-er-Riffi.

Llegada de fuerzas a Dar Drius

Melilla 1.—Llegó a Dar Drius el segundo tabor del grupo de Regulares de Alhucemas.

Una marcha táctica

Melilla 1.—Una columna mixta integrada por un batallón del Regimiento de la Princesa, la cuarta batería del 11.º ligero y la 5.ª ambulancia de Sanidad, efectuó una marcha táctica en dirección a los barrancos de Igan sobre la carretera de Batel a Dar Drius regresando a Kandussi sin novedad.

Detención de dos extranjeros afectos a la Legión extranjera

Melilla 1.—Noticias recibidas de Chafarinas acusan que ha sido recogida una barca con dos extranjeros los cuales se hallaban ateridos de frío.

Uno de ellos es danés y el otro alemán y ambos son desertores de la Legión extranjera que se evadieron, valiéndose de una embarcación que compraron en Orán.

Regalo de una espada de honor al coronel González Carrasco

Larache 1.—En Alcazarquivir, va tomando cuerpo la idea de regalar una espada de honor al jefe de Regulares, teniente coronel señor González Carrasco.

Sobre la inauguración de una línea férrea

Larache 1.—Nada dícese con respecto a la inauguración de la línea ferroviaria de Larache a Alcazarquivir, cuyo acto se había fijado para primeros del mes de febrero.

Acerca de ello se hacen muchos comentarios.

También se comenta la situación anómala en que queda este ferrocarril que tanta vida había de proporcionar a ambas poblaciones, máxime hallándose las carreteras que unen dichas ciudades en lamentable estado.

En todo el territorio de Larache reina absoluta tranquilidad.

Noticias generales

El Obispo de Pamplona ha muerto

Pamplona 1.—Anoche falleció el Prelado de Pamplona Fray José López Mendoza, el cual se hallaba delicadamente enfermo desde hacía algún tiempo.

A las once de la mañana, viéndose que había agravado, los médicos dieron orden para que recibiera el Santo Viático y la Extremaunción la que recibió a las seis de la tarde.

Fray López Mendoza contaba 75 años de edad y pertenecía a la Orden de Padres Agustinos.

El fué quien pronunció la oración fúnebre del Rey Alfonso XII.

En 1891 fué nombrado obispo de Jaca y en 1898 obispo de Pamplona, en cuya ciudad hizo su entrada solemne en el mes de marzo del año 1900.

Era Caballero de la Orden de la Gran Cruz de Isabel la Católica y un gran orador.

Al Palacio episcopal acudieron las autoridades, el Cabildo Catedral y los médicos; éstos para proceder al embalsamamiento.

El cadáver será expuesto en la capilla de San Francisco de la Iglesia Catedral y mañana se efectuará el acto del entierro. Son esperadas de un momento a otro

las hermanas del Prelado, las cuales residen en Segovia.

También es esperado el obispo de Cuenca.

Nuevas pruebas del «autogiro»

Madrid 1 a las 20.—Ha sido trasladado al aeródromo de Cuatro Vientos el «autogiro» cuyas pruebas oficiales tuvieron lugar en Getafe.

En Cuatro Vientos ha efectuado varios vuelos el piloto Spencer.

En uno de los vuelos el aparato alcanzó una altura de 20 a 25 metros, describiendo, además, un círculo casi completo.

El inventor del «auto-giro», que es el ingeniero señor Cierva y el piloto Spencer serán obsequiados en breve con un banquete.

Fallece un diputado liberal

Madrid 1 a las 20.—Ha fallecido el diputado a Cortes don Juan de Dios Raboso.

Estaba afiliado al partido liberal democrático.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid 1 a las 20.—La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

De Instrucción pública: Dictando reglas para evitar las dilaciones que se observan en las vacantes y sustituciones de personal de las secciones administrativas de primera enseñanza.

De Trabajo: Una R. O. desestimando la instancia de los funcionarios del Cuerpo auxiliar de Estadística, en la que piden la reorganización, cambio de denominación y delimitación de las funciones.

Un monumento al mariscal Bruno Zabala

Madrid 1 a las 20.—El ministro de Estado ha facilitado una nota dando cuenta que la República del Uruguay abrió un concurso para erigir un monumento al mariscal don Bruno Zabala, natural de Vizcaya, que fué el fundador de la ciudad de Montevideo, invitando a que asistan al concurso los escultores don Mariano Benlliure, don Mateo Inurria y don Victorio Macho.

También podrán concurrir al concurso cuantos escultores españoles lo deseen.

Igualmente ha comunicado por medio de la nota que la Legación de Uruguay en Madrid ha comunicado oficialmente al Gobierno español el acuerdo de dar el nombre de Ramón y Cajal al Laboratorio, al mismo tiempo que se dará el nombre del ilustre sabio al Instituto que se está construyendo.

Manifestaciones del Subsecretario de la Gobernación

Madrid 1 a las 20.—El Subsecretario de la Gobernación don Alonso Gullón, al recibir a los periodistas al mediodía les manifestó que había regresado de Alicante el duque de Almodovar del Valle y agregó que el Monarca durante su estancia en Alicante ha sido objeto de numerosas manifestaciones de entusiasmo.

Por último manifestó el señor Gullón que el ministro de la Gobernación desde la estación del Mediodía había marchado al domicilio del jefe del Gobierno para dar el pésame al marqués de Alhucemas por el fallecimiento de su madre política.

El Subsecretario de la presidencia y los periodistas—Mañana se celebrará Consejo en la presidencia

Madrid 1 a las 20.—El Subsecretario de la presidencia don Eugenio Barroso, manifestó a los reporteros que el presidente no había asistido al despacho oficial ni había acudido a la estación para recibir al Monarca debido al luto que guarda por el fallecimiento de su señora madre política.

El Rey, por esta causa, ha dispensado al presidente, además, de acudir a palacio esta mañana para despachar los asuntos pendientes.

Dijo además el Subsecretario a los periodistas que mañana a las cinco y media se celebrará Consejo de ministros en la presidencia.

Además el Subsecretario, por ausencia del presidente, recibió a una comisión de la Cámara de la Propiedad de Melilla y otra de la Economía Matritense.

Dichas comisiones pidieron al Gobierno que sea implantado el régimen civil en el Ayuntamiento de aquella plaza africana.

El regreso del Rey

Madrid 1 a las 20.—En un tren especial procedente de Alicante llegó esta mañana a Madrid acompañado del marqués de Viana y los ministros de Gobernación y Fomento.

Desde la estación del Mediodía se dirigió el Monarca a palacio siendo recibido por la familia Real y el personal palatino.

Después de saludar a la Reina el Rey se retiró a sus habitaciones particulares.

Las escuelas de maternidad de Granada

Madrid 1 a las 21.—El director general de primera enseñanza saldrá el próximo sábado para Granada con objeto de inaugurar las escuelas de maternidad, creadas por su antecesor don Enrique Barrio.

Para vender un cortinaje del siglo XVI

Madrid 1 a las 20.—El Cabildo Catedral

de Valladolid, en cumplimiento del R. D. relativo a la venta de tesoros artísticos ha solicitado autorización del ministro de Gracia y Justicia para poder vender un cortinaje del siglo XVI, con objeto de invertir su importe en obras de reparación de aquella iglesia.

Está instruyéndose expediente en el ministerio de Gracia y Justicia que, en su día, resolverá lo que proceda.

Regreso de los Infantes don Carlos y doña Luisa

Madrid 1 a las 20.—En el expreso de Andalucía han llegado esta mañana a Madrid los Infantes don Carlos y doña Luisa procedentes de Sevilla.

Fueron recibidos en la estación del Mediodía por la Infanta Isabel en representación de la Familia Real.

Los Infantes don Carlos y doña Luisa permanecerán en la Corte ocho días.

La hija de Lloyd George llega a Madrid

Madrid 1 a las 20.—También llegó a Madrid en el tren expreso la hija de Lloyd George.

Del Extranjero

La ocupación del Rhur

El arzobispo de Colonia y la cuestión del Rhur

Roma, 1.—No se ha recibido todavía en el Vaticano noticia alguna respecto al llamamiento que se ha dicho iba a dirigir el arzobispo de Colonia a los católicos en pro de un amigable arreglo de la cuestión del Rhur.

Créese muy posible que la noticia de ese supuesto llamamiento se haya lanzado en concepto de «globo de ensayo», o que el arzobispo de Colonia, mejor informado sobre los propósitos de la Santa Sede de no salirse de la neutralidad, haya desistido de realizar dicho llamamiento.

Disposiciones del Gobierno alemán

Berlin, 1.—Se ha dictado una disposición en la que se formulan entre otras las siguientes prevenciones:

Se prohíbe el transporte de carbones y maderas con destino a Francia y a Bélgica.

El transporte de tropas francesas y belgas.

La colaboración de los ferroviarios alemanes en los ferrocarriles extranjeros.

El pase por las vías férreas alemanas de trenes dirigidos por personal extranjero.

La acción de los aliados en el Rhur

Paris, 1.—Se ha celebrado una reunión para tratar del cambio de puntos de vista franco-belga con objeto de organizar la acción de los aliados en el Rhur y coordinar estrechamente diversos servicios.

El general Degoutte controlará en una dirección las diversas operaciones a desarrollar en el Rhur.

Se ha creado una organización especial, con comisarios franceses y belgas, a la cual se encargará de la dirección definitiva de los trabajos.

El comisario francés

Paris, 1.—Ha sido designado el general Weygand para el cargo de comisario en el Rhur.

Mejora la situación

Paris, 1.—La ocupación se desarrolla con gran acuerdo entre franceses y belgas.

La decisión con que se ha llevado a cabo ha permitido observar últimamente una evidente mejora en la situación.

Al Norte del Rhur, los ferroviarios franceses substituyen a los empleados alemanes, realizándose el tráfico ferroviario casi normalmente.

En la parte Sur se trabaja con un número de ferroviarios alemanes ayudados por trabajadores franceses, siendo el tráfico también casi normal.

La rapidez y energía con que se han reprimido los actos de sabotaje, han impresionado hondamente a la población.

La posesión de todo el sistema ferroviario del Rhur y parte de los franco-belgas, simplifica mucho la situación y da

camino para tomar otras medidas energéticas si la resistencia por parte de Alemania sigue como hasta ahora.

El general Degoutte recibe a los periodistas

Dusseldorf, 1.—El general Degoutte ha recibido a los representantes de la Prensa de todos los países.

Recordó el objetivo puramente pacífico perseguido por el ejército franco-belga cuando entró en el Rhur.

Trazó después un cuadro detallado de los obstáculos levantados por el Gobierno alemán en la región del Rhur y rindió homenaje a la cordura de la clase obrera de dicha región.

No queremos únicamente—terminó diciendo el general Degoutte—obligar a los magnates de la gran industria que consagren a la reparación de nuestras regiones espantosamente devastadas, el mismo cuidado que ponen en acumular considerables beneficios, sino que emplearemos cuantas medidas hagan falta y los medios que sean necesarios, para lograr nuestro objeto.

Comentarios

Paris, 1.—En los pasillos de la Cámara de los diputados se comentaban mucho ayer los asuntos del Rhur.

A pesar de todo, la situación continúa siendo optimista.

Las tropas francesas ocultan nuevas estaciones

Berlin, 1.—Comunican de Gulsenkirchen a la agencia Wolff que durante la jornada de ayer fueron ocupadas seis nuevas estaciones por las tropas francesas.

Con ello se encuentra cerrada la línea de fiscalización que rodea todo el territorio industrial.

Se estudian nuevas medidas.—Los nuevos servicios se dividirán en tres etapas

Paris, 1.—El corresponsal de «Le Petit Parisien» en Bruselas dice que en la entrevista que celebraron el ministro de Obras públicas señor Le Troquer y el general Weygand con los ministros belgas para dar cuenta de la ejecución de las medidas adoptadas para la ocupación del Rhur insistieron aquéllos para que la nueva política sea extremadamente enérgica y severa.

A este respecto hicieron los señores Le Troquer y Weygand proposiciones que fueron por los ministros belgas favorablemente acogidas.

Señala dicho corresponsal que las medidas estudiadas no implican necesidad de refuerzo, no tratándose, pues, como se había dicho, de movilización alguna.

Precisa el citado periódico que la coordinación buscada entre los servicios se efectuará en tres etapas:

1.ª Centralización en manos del general Degoutte de la dirección de las diversas operaciones actualmente en curso en el Rhur.

2.ª Organización sobre el terreno de una doble dirección franco-belga que to-

mará la dirección definitiva de la acción interaliada.

Esta especie de comisión franco-belga tendrían atribuciones al menos iguales a las de la primera Comisión interaliada de los territorios renanos.

3.ª La coordinación sería completada por la creación en París de un organismo centralizador.

Un Comité para estudiar los asuntos del Rhur

Paris, 1.—En el momento actual, las reuniones ministeriales de carácter, al principio, indeterminado en que se trataba del asunto del Rhur han sido substituidas por un verdadero Comité que preside el señor Poincaré y comprende, además, a algunos ministros y generales entre ellos los señores Foch y Weygand y a los señores Guillaume y Gillet, como consejeros.

Medidas enérgicas

Paris, 1.—Los gobiernos francés y belga han notificado a Alemania que, en vista del incumplimiento de sus obligaciones, las autoridades que dirigen las operaciones de ocupación del Rhur han dictado órdenes para impedir desde el mes de febrero, toda remesa de carbón a los territorios alemanes y no ocupados.

Desmanes de los huelguistas

Paris, 1.—El periódico «Liberté» publica un despacho de Maguncia que dice que, pretextando que la estación de Lud Wigen ha sido militarizada, los huelguistas incendiaron el depósito de máquinas, y simultáneamente los de Bungen y Kessel fueron objeto de actos de «sabotaje».

Un cordón aduanero

Dusseldorf 1.—La zona del Ruhr ha quedado cerrada por haber empezado a funcionar en Dusseldorf y Dunsburgo el cordón aduanero francés.

Inglaterra

Banquete al Embajador de España

Londres, 1.—Se ha celebrado un banquete en honor del Embajador español organizado por el Club de los Caballeros de la Tabla Redonda, cuyo objeto es contribuir al mantenimiento de la cordialidad de relaciones entre el Gobierno británico y los Gobiernos extranjeros.

Estados Unidos

Los valores alemanes y austriacos

Nueva York, 1.—El Consejo de Agentes ha prohibido toda clase de negociaciones sobre valores alemanes y austriacos.

Francia

El proceso Judet

Paris 31.—Se cree que la vista del proceso contra Judet empezará el día 3 de Febrero próximo por la tarde.

La Sociedad de las Naciones

Paris 1.—Se ha reunido el Consejo de la Sociedad de Naciones acordando convocar para el día 15 de Octubre de este año una Conferencia internacional que versará sobre los requisitos y trámites aduaneros, con objeto de estudiar los medios de simplificar los procedimientos seguidos hasta ahora.

Serán invitados a esa Conferencia varios Estados miembros de la Sociedad.

Una mujer asesina a su esposo y se suicida después

Paris 1.—Los periódicos dan detalles del drama ocurrido en Suresnes.

Un tapicero llamado Alberto Liebaut fué muerto por su esposa, la que se suicidó después.

Liebaut quedó viudo hace seis meses y se casó la semana última con una joven llamada Germana Seigner de 22 años.

Una vecina vió a Germana en ropas menores en el balcón de su casa y la llamó. Germana en actitud descompuesta, agitaba en la mano un sobre que dejó caer en la calle.

Por allí pasaba en aquellos momentos una niña y Germana le rogó que recogiera el sobre y fuera a entregarlo a la policía con encargo de que ésta acudiera a su casa.

Al llegar los agentes encontraron al marido muerto en la cama y a la mujer ten-

dida en el suelo empuñando un revolver, todavía humeante. Sobre una mesa del referido domicilio había varias cartas para el juez y algunos vecinos. En ellas, Germana daba cuenta de que ambos habían decidido morir juntos. Se cree que en un arrebato de locura Germana asesinó a su marido mientras éste dormía y después se suicidó ella.

Irlanda

Senador secuestrado
Dublín 31.—La situación en esta capital es gravísima. Ha sido secuestrado hoy por los rebeldes el senador irlandés Boywell.

Alemania

Crisis en Baviera
Munich 31.—El Gobierno bávaro se ha declarado en crisis, presentando la dimisión total.

El tratado de Rapallo
Berlín 1.—El ministro de Negocios Extranjeros y el embajador de los soviets en Berlín han cambiado documentos de ratificación del tratado de Rapallo.

Horrorosa explosión
300 obreros sepultados
Breslau 2.—Ha ocurrido una violenta explosión de grisú en una mina próxima a Beuthen, sepultando a 300 obreros. Van extraídos 116 cadáveres.

Italia

Incendio en la estación de Milán
Milán 31.—Un corto circuito eléctrico originó un incendio en la estación del ferrocarril. La cúpula y la fachada quedaron destruidas. Se salvaron las locomotoras y otro material.

La Congregación de Ritos

Roma 1.—Se ha reunido la Congregación de Ritos en presencia de Su Santidad para examinar los milagros realizados por la intercesión de la Venerable Teresa del Niño Jesús y la propuesta a favor de la bendición de la misma.

La Conferencia de Lausanne

Lord Curzon fija un plazo a Ismet Bajá para contestar.—Contestación del Delegado turco

Londres 1.—En el discurso pronunciado en la sesión matutina de la Conferencia de Lausanne por el Jefe de la Delegación británica Lord Curzon, éste declaró que no se negaba a conceder a Ismet Bajá un corto plazo para estudiar el proyecto de tratado de paz, si éste se lo pedía; pero que en ningún caso podría tratarse de nuevos regates ni volver a comenzar nuevos procedimientos.

El Delegado francés puso de relieve las grandes concesiones hechas a Turquía en el terreno financiero, haciendo resaltar que la deuda de ciento cincuenta millones de libras esterlinas de antes de la guerra sería rebajada a ciento dos millones, después de una deliberación interaliada.

Lord Curzon declaró después, en contestación a la demanda de un plazo de ocho días que formuló Ismet Bajá, que estaba dispuesto a quedarse en Lausanne hasta el domingo.

Ismet Bajá contestó que haría lo posible para dar satisfacción a la demanda de Lord Curzon, sin comprometerse en cuanto a la fecha fijada por éste.

La paz de Oriente.—Una nota del gobierno francés

París 1.—El gobierno ha enviado una nota al Gobierno de Angora, comunicada

igualmente a Lausana, Roma y Londres.

En dicha nota, Francia declara que, a pesar de las concesiones que ya lleva hechas en beneficio de la paz de Oriente, no se negaría a consentir otras nuevas y razonables si hubiese motivos para ello.

Francia está dispuesta a seguir negociando y si la delegación turca cree es su deber trasladarse a Angora para recoger impresiones de la gran Asamblea, aceptaría reanudar las conversaciones en la fecha y lugar que se creyese conveniente.

Inglaterra y la cuestión de Mosul

Londres 1.—El gobierno ha acordado mantener su posición respecto al asunto de Mosul y en consecuencia, ha reforzado el contingente que tiene en aquella población.

Reclamación del gobierno de Irak

Londres 1.—El gobierno británico ha recibido una reclamación del de Irak declarando que el vilayeto de Mosul ha pertenecido siempre de hecho al Irak, añadiendo que hará un llamamiento sobre este asunto a la Sociedad de las Naciones pidiendo ayuda y socorro.

Optimismo

Lausanne, 1.—Entre las distintas delegaciones renace el optimismo sobre la firma del tratado, que se cree podrá ser dentro de tres días.

Chile

La cuestión de Tacna y Arica

Washington 1.—El presidente Harding ha aceptado la misión de ser árbitro entre Chile y Perú en la cuestión de Tacna y Arica.

Se traspasa

Por retirarse del negocio
La Perfumería Inglesa
Cadena, 6

LE PRINTEMPS

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

SAN NICOLÁS, 3 Y 5

Esta casa vende todos los géneros de INVIERNO a precio de COSTE
¡DÉJENSE DE LIQUIDACIONES!
NADA DE SALDOS

COMPRE GANERO BUENO Y DE MODA LO BUENO SALE BARATO
Visite la casa — Vea los precios — Gran surtido en todas las sesiones.

LE PRINTEMPS

ANTONIO M. FUSTER — San Nicolás, 3 y 5

FARMACIA REY

COLÓN, 37 (Esquina Monjas) — PALMA

Ofrece sus servicios al público

Exquisito Dulce de Membrillo

Escasa existencia — Solo por unos días

En cajas de Kgs. 4'500 a ptas. 8'35 Caja

(Todo peso neto)

Antigua **CASA LLOFRIU**

Lotería Nacional

Primer premio de 100.000 pesetas

Ha correspondido al número 15.825 despachado en Barcelona y San Feliu de Llobregat.

Segundo premio de 60.000 pesetas

Ha correspondido al número 10.090 despachado en Barcelona y Reus.

Tercer premio de 20.000 pesetas

Ha correspondido al número 13.869 despachado en Madrid y Soria.

Premios de 1.500 pesetas

13.612, 16.058, 13.309, 32.623, 35.559, 30.241, 31.803, 29.838, 28.797, 14.334, 30.072, 36.276, 30.124, 13.425, 24.480.

Premios de 800 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 15.824 y 15.826.

Premios de 600 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 10.089 y 10.091.

Premios de 562 pesetas

Por aproximación al tercer premio, los números 13.868 y 13.870.

Con 300 pesetas

Decenas y centenas

012 036 102 127 168 180 183 194
229 238 300 330 347 355 434 448
475 526 540 566 599 621 623 625
626 642 674 725 729 746 784 806
844 859 888 900 908 913 933 941
966 981

Mil

023 033 072 082 119 140 161 162
164 166 189 205 227 240 243 245
247 318 324 359 369 382 399 401
410 429 450 468 480 486 490 496
526 563 665 676 704 712 723 752
756 763 768 782 813 860 865 909
914 957 999

Dos mil

002 019 034 036 041 053 055 058
088 090 091 110 119 171 180 205
222 241 245 32e 344 388 399 413
474 518 557 591 622 636 654 688
692 754 755 761 798 803 806 811
923 926 989 942 944 945 950 960
984 987

Tres mil

012 022 030 089 141 176 177 178
187 195 197 246 267 288 301 310
312 320 334 353 377 377 440 446
463 499 506 540 545 572 591 648
666 672 676 685 728 738 743 744
752 767 771 780 785 786 803 836
945 857 870 872 910 923 927 937
948 971

Cuatro mil

011 118 144 199 235 240 242 243
262 265 314 317 333 336 358 375
421 436 440 458 505 505 519 581
605 609 613 654 670 748 750 752
775 780 785 861 892 925 943 957
994

Cinco mil

073 083 094 104 129 133 152 153
167 193 196 202 254 268 272 288
291 303 416 330 352 396 378 383
399 406 412 415 436 504 515 525
536 542 583 611 633 638 652 657
667 673 744 788 785 804 873 897
940 953

Seis mil

018 020 077 086 105 127 153 157
192 201 204 280 317 343 351 354
370 372 386 398 413 462 465 470
489 501 537 571 579 594 595 598
607 619 620 670 704 716 777 780
788 845 942 947 983

Siete mil

024 037 081 094 103 121 200 251
260 289 311 353 417 424 437 477
491 532 577 592 603 604 622 672
673 718 735 833 350 875 897 900
903 930 987

Ocho mil

059 061 064 080 082 093 099 101
128 140 148 193 279 298 305 306
367 384 388 397 419 431 441 402
545 556 566 653 686 690 773 787
866 904 905 949

Nueve mil

060 093 104 140 143 198 222 253
255 293 346 352 353 361 391 451
457 498 501 504 537 573 587 661
664 679 681 695 726 790 791 800
834 941 946 975 995

Diez mil

034 044 163 184 188 199 218 263
283 367 416 435 520 529 551 556
565 573 606 640 674 691 754 779
780 794 814 823 844 850 897 925
979 998

Once mil

044 051 052 066 034 000 099 118
143 179 195 203 237 349 255 314
316 352 431 436 453 465 476 489
525 532 556 594 595 610 638 690
695 738 754 778 780 781 784 794
829 850 861 871 889 925 970 978
988

Doce mil

016 031 073 080 087 115 122 168
237 330 413 416 453 509 540 568
582 595 610 697 720 748 749 750
774 801 803 808 827 828 853 872
875 919 930 956 989 995

Trece mil

026 038 077 080 128 156 174 182
209 282 368 388 408 430 431 480
569 524 525 534 567 580 581 620
611 622 663 673 683 698 753 773
774 780 833 841 858 881 885 954

Catorce mil

027 066 077 081 085 093 129 143
147 156 303 348 376 438 455 464
475 501 515 516 517 520 524 536
536 916 978

537 593 640 643 706 717 730 737
741 746 748 773 793 808 828 842
855 858 867 918 949 978 986

Quince mil

006 009 021 027 052 063 100 114
237 141 144 167 176 235 257 311
321 371 884 403 444 522 568 595
630 680 683 695 697 710 728 772
701 804 828 827 830 838 839 998
979 982 997 012

Diez y seis mil

028 104 117 121 125 182 186 206
300 804 312 357 374 383 394 486
491 564 567 583 615 633 652 771
773 797 816 818 820 849 863 938
942 962 987 991

Diez y siete mil

005 025 050 057 092 190 226 227
244 250 253 258 310 312 318 329
365 372 422 429 474 501 522 532
549 560 615 678 688 719 721 784
801 805 824 834 854 889 897 904
929 949 957 967

Diez y ocho mil

002 024 030 053 082 091 100 114
136 159 167 174 191 210 280 329
341 345 372 382 395 400 429 434
437 444 455 564 576 578 583 586
588 600 602 604 620 622 667 674
704 729 753 796 804 806 808 820
833 864 878 891 898 903 918 959
963 904 977 986 992

Diez y nueve mil

005 033 113 132 138 165 198 201
201 229 254 275 337 239 343 359
384 428 491 498 607 631 645 665
670 679 687 738 748 767 780 784
805 845 909 910 938 974

Veinte mil

022 030 069 072 110 137 154 157
174 190 217 220 221 225 253 266
311 324 369 398 442 461 520 522
564 613 653 659 708 713 732 842
844 850 851 870 892 901 803 942
949 951 959 967 986

Veinte y uno mil

054 082 233 141 165 192 257 265
301 333 441 446 448 474 515 525
528 574 580 626 635 665 717 732
725 771 802 818 874 882 917 924
942

Veinte y dos mil

055 192 106 106 107 175 176 218
228 242 250 284 305 378 386 397
422 469 496 497 511 533 568 604
662 657 670 729 737 782 854 961
984

Veinte y tres mil

009 075 079 104 176 181 231 240
209 258 312 378 402 497 510 524
564 568 570 570 571 633 716 763
762 779 786 793 833 864 756 859
906 961 980 996

Veinte y cuatro mil

072 082 154 181 251 261 324 356
410 414 430 478 491 531 574 487
487 496 504 521 541 581 675 694
695 705 708 745 770 784 873 903
911 939 959 974 986 999

Veinte y cinco mil

009 047 078 174 256 280 302 366
421 436 440 804 525 540 546 553
600 641 653 656 686 705 719 777
792 825 848 888 901 905 915 946
970 981 987

Veinte y seis mil

027016 036 047 054 100 118 122
125 185 252 312 361 365 369 387
399 413 454 505 546 553 585 613
614 630 646 672 686 693 714 742
946 756 800 821 843 844 865 877
905 927 938 974

Veinte y siete mil

054 057 063 072 085 091 154 163
172 176 187 197 210 229 274 301
312 326 379 382 391 403 471 482
484 549 602 603 613 627 635 655
663 706 714 112 722 757 758 762
801 841 845 879 890 955 980 999

Veinte y ocho mil

036 045 065 079 134 136 192 194
219 239 271 363 458 469 520 532
605 620 639 667 682 723 739 745
748 787 810 821 823 824 849 904
903 924 938 945 985 988

Veinte y nueve mil

039 040 052 053 080 104 130 131
159 286 289 296 314 321 332 342
364 444 479 517 544 582 589 596
624 705 724 780 782 799 802 813
823 844 862 935 950 969 989

Treinta mil

023 065 070 073 075 095 141 173
183 245 248 298 346 349 401 443
463 487 559 564 581 588 608 618
624 639 647 664 714 789 795 810
819 824 827 841 854 860 892 921
946 954 963 982

Treinta y un mil

012 074 124 151 157 192 229 277
278 292 316 323 332 340 355 361
406 408 424 440 443 459 469 481
496 559 568 631 634 697 742 752
781 815 841 853 861 869 874 961
992

Treinta y dos mil

001 011 026 059 080 085 122 146
152 159 161 180 201 244 258 272
279 302 310 320 322 391 419 434
468 535 536 547 549 563 576 602
626 660 662 704 719 749 773 799
816 839 858 875 802 903 943 953
966 974 998

Treinta y tres mil

013 014 034 102 141 145 154 168
176 204 237 281 289 293 298 337
374 380 391 459 502 509 540 544
605 630 642 664 795 724 795 817
852 860 897

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

El Alcalde de esta ciudad don Mateo Seguí Carreras ha cursado el siguiente telegrama:

«Ministro Gobernación.
García Parreño, Diputado a Cortes.
Madrid.

Reiteróle ruego para que disponga lo que estime procedente al objeto de que se empujen cuanto antes las obras de construcción de la Casa de Correos para dar ocupación a obreros fallos de trabajo.

Alcalde Mahón, Mateo Seguí.»

—Ha fallecido la bondadosa señora doña Ana Hernández de Ticoatá, después de soportar con cristiana resignación, larga y penosa enfermedad, siendo confortada en sus últimos instantes con los auxilios de nuestra Sacrosanta Religión, recibiendo la bendición apostólica.

A la edad de 46 años, joven aún, baja al sepulcro la que fué doña Ana Hernández Tasso, dejando el desconsuelo entre los suyos que la apreciaban y querían.

—Accediendo a lo solicitado por el Presidente del Ateneo, en cumplimiento de acuerdo de la Junta Directiva, por Real Orden del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, fecha 11 del actual, se ha concedido a dicho centro de cultura una subvención de mil pesetas para el presente curso.

—Va siendo un problema transitar por nuestras calles sin exposición de que una pelota venga a interrumpir nuestra marcha.

En cada calle se ha establecido un campo de sport y los muchachos y grandullones juegan hasta arremeter con sus cargas al pacífico transeunte.

Hora es ya de que se evite el balompié callejero y que se obligue a los aficionados al mencionado sport a trasladarse a lugares apropiados para ello, en los que no pueda recibir daño un tercero.

—Merced a las gestiones del Alcalde, los tablero de esta ciudad rebajarán el precio de las carnes en veinticuatro céntimos por kilogramo o sea diez por tercia en las diferentes clases.

—Han sido desembarcados del vapor correo dos carros de transporte para el grupo de ingenieros de Menorca.

También lo ha sido una importante partida de árboles frutales y de adorno adquiridos por varios propietarios de esta.

—A la fiesta de carnaval que dió al Casino La Unión en el Salón Victoria se le puedan en justicia adicar las más bellas y expresivas frases que se usan en las crónicas de salones, que no por muy gastadas dejan de ser pertinentes en casos como éste.

La concurrencia muy numerosa y distinguida pasó unas horas fugaces por lo deliciosas, mientras al compás de una de las tres acciones filarmónicas que sin interrupción alternaban, se bailaba, se *firtaba*, se discretaba y servían té, pastas, fiambres, chocolates, etc., etc.

Las salas estaban adornadas con hermosas plantas.

En suma: derroches de finura, amabilidad y distinción; hermosuras y elegancias, culto y ameno recreo de sociedad y un éxito lisonjero y brillante, por el que felicitamos al Casino La Unión, y que le obligará a dar otros *dancing tea*.

—Dice «La Voz de Menorca»:

«En la sesión celebrada el martes el Ayuntamiento acordó reiterar al Ministro de la Gobernación el ruego que le dirigió la Alcaldía para que se empujen cuanto antes las obras de construcción de la casa de Correos y Telégrafos en las que hallarán ocupación muchos obreros fallos de trabajo.

Al día siguiente de tomar el acuerdo, el señor Alcalde telegrafió a Madrid en el sen-

tido expuesto, pero sin hacer constar que hablaba en nombre del cabildo y en cumplimiento de una resolución de éste.

Como se trata de un ruego en bien del pueblo trabajador y puede cualquier ciudadano dirigir la súplica y hacer constar al hacerlo el cargo que ostenta, hemos querido poner los puntos sobre las *ies* para que conste que el cablegrama en cuestión interpretaba el sentir del pueblo y obedecía a un acuerdo del Ayuntamiento, no obstante ser Alcalde de R. O. quien lo firmó.»

—A bordo del vapor correo «Jorge Juan» llegó el capitán de Artillería don Luis Felguera y el Teniente de Carabineros don Patricio Ramos.

También llegó en el «Rey Jaime II» el Procurador don Guillermo Gualons.

Igualmente llegó el capitán de Infantería don Vicente Rodrigo Vinent.

Felanitx

El domingo día 21 se celebró la reunión para la definitiva constitución de la entidad cívico-cultural «Orleó Auli».

Presidió el Rector acompañándole la Comisión organizadora.

Usó de la palabra en nombre de sus compañeros de organización don P. Oliver Domenge, el cual después de agradecer a los asistentes su concurso histórico brevemente la génesis del Orleó, sus propósitos y el ideal cívico cultural que se persigue.

Seguidamente dióse lectura al Reglamento siendo aprobado en todos sus extremos.

Procedióse a elegir la Junta Directora. La Comisión organizadora, entre los inscritos, había formado previamente lista de candidatos que por aclamación y voluntarias exclusiones (señalándose el bello gesto de don Jaime Gayá que, pasó a engrosar la masa coral, entre aplausos) quedaron elegidos miembros de la primera Junta:

Presidente don P. Oliver Domenge.

En representación de los protectores: don Sebastián Caidentey, Pbro., don Luis Planas, don Francisco Pou Riera y don Bartolomé Berga.

En representación de los coristas: don Antonio Vaquer, don Pedro Pina, don Antonio Roselló y don Cristóbal Pina.

La masa coral, bajo la dirección de don Bartolomé Gayá, pbro., dió comienzo al ensayo general anunciado.

Cantó muy bien el himno viril «L'Abre Sagrat» y la canción popular «L'Hereu Riera», pero en donde hizo las delicias de la selecta concurrencia, fué con el canto delicioso bellamente sentimental y dicho con mucho primor «Amar de Patria» de nuestro gran Costa, armonizada con música de Mendelssohn.

El aplauso fué unánime y entusiasta, debiéndose repetir para satisfacción de todos. Acto seguido usó de la palabra don Bartolomé Gayá, Pbro., don Miguel Rigo, y el Rector don Antonio J. Mora.

—En la sesión últimamente celebrada por este Ayuntamiento.

Se acordó requerir a los dueños de algunas escalinatas construidas a la orilla del mar en la aldea de Porto-Colom que no podrán reclamar perjuicios por aquellas cuando se realicen las rasantes de las calles de referencia.

También se resolvieron las reclamaciones presentadas contra la lista de electores compromisarios para senadores en la siguiente forma:

Se acordó incluir a don Salvador Vidal y Valls de Padrinas, calle del Agua, don Rafael Bonnin Fuster, calle Calafiguera, don Juan Vicens Valens calle del Mar, don Jaime Gelabert Monserrat calle Nueva.

También se acordó por mayoría de votos continuar en las listas a don Miguel Artigues Barceló calle Eras, protestando el se-

ñor Estados por no pagar este señor la contribución a su nombre, puesto que paga a nombre de su suegro don Ventura Vicens García exponiendo el señor Ramón que se ha presentado el testamento judicial que declara ser la esposa del señor Artigues la única heredera de su padre y que por tanto es el administrador de todos sus bienes, siendo acumulables para los efectos de la citada Ley electoral.

Vista otra instancia de Andrés Oliver se acordó excluir por mayoría de votos de dichas listas 21 electores, llamados don Jaime Juan Bennasser, Convento 9; don Gabriel Monserrat Bennasser, Morera 11; don Juan Ricart Provencal, Alhóndiga; don Juan Escarrer Caidentey, Call; don Francisco Riera y Escalas, Prohisos; don Bartolomé Jaime Cerda Salvá, Prohisos; don Jaime Picó Forteza, Juavert; don Jaime Cardell Ripoll, Mar 71; don Nicolás Picó Forteza, Huertos 65; don Andrés Vicens Adrover, Convento 11; don Francisco Forteza Fuster, Convento; don Bartolomé Escarrer Sastre, Soler; don Jaime Barceló Esteirich, Son Barceló; don Antonio Barceló Sastre, Juavert; don Jaime Mestre Suñer, Arenal; don Miguel Obrador Adrover, Call; don Francisco Riera Alsamora, Mar; don Antonio Ramón Píol, P. Constitución; don Jaime Maura Bennasser, Huertos; don Guillermo Soler Comas, Torre y don Mateo Adrover Pou, Zavellá, por no pagar estas cantidad alguna al Tesoro por Territorial, Rústica y Urbana como tampoco por Industrial como se justifica pues si bien se dieron de alta todos ellos el día 30 de diciembre último; como especuladores en la tarifa 2.ª, no es motivo suficiente para que sean conceptuados como contribuyentes, pues dichas altas se hallan hoy en tramitación y no consta sean aprobadas; y además el art. 25 de la Ley electoral, que ordena la formación de dichas listas electorales, previene clara y terminantemente que han de ser continuados en aquellas los que paguen el día 1.º de enero, fecha de la formación de ellas, mayor cuota de contribuciones directas: haciendo constar los señores Estados, Liadó y Vaquer, que son estos conceptuados como contribuyentes desde el momento que se dieron de alta de las referidas matrículas, justificando dichas altas con los duplicados de las declaraciones respectivas que presentaron en el acto.

Se acordó por mayoría de votos continuar en las listas de Compromisarios en reemplazo de los que han sido eliminados por orden de mayor a menor cuota, los contribuyentes que se relacionan en la instancia de don Andrés Oliver, por así corresponder.

Villa-Carlos

Incorporación.—A las baterías que guardan la Mola, se han incorporado los suboficiales de artillería don Manuel Columbi y don Braulio Caro, recientemente destinados.

De Ceuta han llegado doce cabos, que han sido relevados de la batería expedicionaria que allí tiene la Comandancia de Menorca. Reciban todos nuestro saludo de bienvenida.

El telégrafo militar.—Ha quedado suspendido el funcionamiento de la estación telegráfica militar de esta villa, para que el grupo de Ingenieros de Menorca pueda efectuar las «Escuelas prácticas» en los mejores condiciones posibles.

El servicio de Correos.—Leemos en «La Voz de Menorca» que una carta depositada en el buzón de Mahón el día 18 del actual, no llegó a su destino, Ciudadela, hasta el 25. No nos extraña tal tardanza ante el hecho de que el que estas líneas escribe está aguardando que lleguen a su poder los números de EL DIA, correspondientes, al 17, 19 y 20, y

Sastrería de JUAN ORVAY

Colón, 12-1.º (frente al Café Colón)

SE LIQUIDAN trajes de INVIERNO, PRIMAVERA y VERANO por retirar los géneros a precios baratísimos.

Confeccionados a medida solo registrarán estos precios hasta el 31 de Marzo.

Trajes	65 Ptas.
Arrasados	75 »
Cheviot y Melton	80 »
Melton y Cheviot	90 »
Melton de 1.ª	100 »
Sargas negras	80 »
Abrigos	80 »
Abrigos de 1.ª	100 »

LIQUIDACIÓN VERDAD
NO CONFUNDIRSE
Sastrería de JUAN ORVAY
COLÓN, 12-1.º (Frente Café Colón)

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS

Exintorno y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid

Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de **Diatermia o termopenetración**

Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las bronquitis y sus complicaciones, dolores, reumas, etc.

Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

CAFÉS TOSTADOS LLOFRIU

SIN RIVAL EN AROMA
FINURA Y FUERZA

Agencia de Anuncios
Sintas, 16 - Teléfono 227

que hoy, 26 ha recibido el del 21, sin tener noticias del paradero de los demás citados.

No es la primera vez que aparecen quejas en la prensa, sobre el servicio de correos y siempre es por lo que a Ciudadela atañe, por lo tanto esperamos que, por quien corresponda, se subsanen las deficiencias anotadas, que según se ha dicho en ocasiones, ellas obedecen a la escasez de personal en la administración de la mencionada localidad.

Material de guerra.—El grupo de ingenieros que guarnece esta villa, ha recibido dos carros de a cuatro ruedas para transporte de materiales anexos al mismo.

«La Fidelidad».—La cooperativa de consumos que lleva dicho título tuvo, días atrás, junta general para aprobación del Balance número 27 y renovación de varios cargos en la administrativa.

Del resultado del balance, se repartió un dividendo a los socios, conforme previenen los estatutos de dicha entidad.

Dragado del puerto.—Con satisfacción de todos, y especialmente la gente de mar, *venen*se practicar constantemente los trabajos encaminados a dragar este puerto, para lo cual cruzan con frecuencia nuestras aguas, el re-

molcador y barcazas sacando a alta mar el fango que extraen los artefactos a ello destinados.

El tiempo.—No puede ser peor ya que a un día malo le sigue otro pésimo desde antes de fin del año anterior.

No se recuerda otro invierno igual por los de avanzada edad en Menorca.—C. 27—1—923.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 23

MARÍA

POR JORGE ISAACS

pués de una pausa,—mucho, puesto que pocas horas me han bastado para conocerlo, a pesar de lo que has procurado ocultármelo. ¿No es verdad que la amas así como como creste llegar a amar cuando tenías diez y ocho años?

—Sí,—le respondí seducido por su noble franqueza.

—¿Y tu padre lo ignora?

—No.

—¿No?—preguntó admirado.

Entonces le referí la conferencia que había tenido días antes con mi padre.

—¿Conque todo, todo lo arrostas?—interrogóme maravillado, apenas hube concluido mi relación.—¿Y esa enfermedad que probablemente es la de su madre?... ¿Y vas a pasar la mitad de tu vida sentado sobre una tumba?

Estas últimas palabras me hicieron estremecer, no de espanto sino de dolor; ellas, pronuncadas por boca de un hombre a quien no otra cosa que su afecto por mí podía dictárselas; por Carlos, a quien ninguna alucinación engañaba, tenían una solemnidad terrible, más terrible aún que el sí con el cual se ababa yo de contestarlas.

Púsemme en pie, y al ofrecerle mis brazos a Carlos, me estrechó casi con ternura entre los suyos. Me separé de él abrumado de tristeza, pero libre ya del remordimiento que me humillaba cuando nuestra conferencia empezó.

Volví al salón. Mientras mi hermana ensayaba en la guitarra un vals nuevo, María me refirió la conversación que al regreso de paseo había tenido con mi padre. Nunca se había mostrado tan expansiva conmigo; recordando ese diálogo, el

pudor le velaba frecuentemente los ojos y el placer le jugaba en los labios.

XXIX

La llegada de los correos y la visita de los señores de M*** habían aglomerado quehaceres en el escritorio de mi padre. Trabajamos todo el día siguiente, casi sin interrupción; pero, en los momentos en que nos reuníamos con la familia en el comedor, las sonrisas de María me hacían dulces promesas para la hora de descansar; a ellas les era dable hacerme leve hasta el más penoso trabajo.

A las ocho de la noche acompañé a mi padre hasta su alcoba, y respondiéndome a mi despedida de costumbre, añadió:

—Hemos hecho algo, pero nos falta mucho. Conque hasta mañana temprano. En días como aquél, María me esperaba siempre por la noche en el salón, conversando con Emma y mi madre, leyéndola a ésta algún capítulo de la *Imitación de la Virgen* o enseñando oraciones a los niños.

Tenía ella tal certeza de que me era necesario pasar a su lado algunos momentos en esa hora, que me los concedía como algo que no tenía derecho a negarme, sin ocultar el placer que yo le proporcionaba ni el que ella me concedía. En el salón o en el comedor, había siempre a su lado un asiento, esperándome, y un tablero de damas o los naipes nos servían de pretexto para hablar a solas, menos con palabras que con miradas y sonrisas. Entonces sus ojos soñolientos con el sueño del alma, no huían de los míos.

—¿Viste a tu amigo esta mañana?—me preguntó procurando hallar respuesta en ceño.

—Sí; ¿por qué me averiguas eso ahora?

—Porque no he podido hacerlo antes.

—¿Y qué interés tienes en saberlo?

—¿Te instó él a que le pagaras la visita?

—Sí.

—¿Irás a pagársela, no?

—Seguramente.

—El te quiere mucho, ¿no es así?

—Así lo he creído siempre.

—¿Y lo crees todavía?

—¿Por qué no?

—¿Lo quieres como cuando estabais ambos en el colegio?

—Sí; pero ¿por qué hablas hoy de esto?

—Es porque yo quisiera que tú fueses siempre su amigo, y que él siguiese siéndolo tuyo... Pero tú no le habrás contado nada.

—¿Nada de qué?

—Pues de eso.

—Pero ¿de qué cosa?

—Si sabes qué es lo que digo... No le has dicho, ¿no?

Yo me complacía en la dificultad que ella encontraba para preguntarme si había hablado de nuestro amor a Carlos, y la respondí:

—Es la primera vez que no te entiendo.

—¿Avermarial cómo no has de entender? Que si le has hablado de lo que...

Y como me quedase viéndola al propio tiempo que me sonreía de su infantil afán prosiguió:

—Bueno: ya no me digas.

Y se puso a hacer torrecillas con las fichas del tablero en que jugábamos.

—Si no me miras—la dije,—no te confieso lo que le he dicho a Carlos.

—Ya, pues... a ver, di—respondíome tratando de hacer lo que le exigía.

—Se lo he contado todo.

—¿Ayl no; ¿todo?

—¿Hice mal?

—Si así debía ser... Pero entonces, ¿por qué no se lo contaste antes de que viniera?

—Mi padre se opuso a ello.

—Si pero él no habría venido: ¿y eso no hubiera sido mejor?

—Sin duda, pero yo no debía hacerlo, y hoy él está satisfecho de mí.

—¿Seguirá, pues, siendo tu amigo?

—No hay motivo para que deje de serlo.

—Sí, porque yo no quiero que por esto...

—Carlos te agradecerá tanto como yo ese deseo.

—¿Conque te separaste de él como de costumbre? ¿y él se ha ido contento?

—Tan contento como era posible conseguirlo.

—Pero no tengo la culpa, ¿no?

—No, María, ni él te estima menos que antes por lo que has hecho.

—Si te quiere de veras, así debe ser. ¿Y sabes por qué ha pasado todo así con ese señor?

—¿Por qué?

—Pero cuidado con reírte.

—No me reírte.

—¿Pero si ya estás riéndote!

—No es de lo que vas a decirme, sino de lo que me has dicho; di María.

—Ha sido porque yo le he rezado mucho a la Virgen para que hiciera suceder todo así, desde ayer que mamá me habló.

—¿Y si la Virgen no te hubiera concedido lo que le pedías?

—Eso era imposible: siempre me concede lo que le pido, y como esta vez yo le rogaba tanto, estaba segura de que me oiría. Mamá se va—agregó,—y Emma se está durmiendo. ¿Ya, no?

—¿Quieres irte?

—¿Y qué voy a hacer?... ¿Mucho escribirán mañana también?

—Parece que sí.

—¿Y cuando Tránsito venga?

—¿A qué horas viene?

—Mandó decir que a las doce.

—A esa hora habremos concluido.

—Hasta mañana.

Respondió a mi despedida con las mismas palabras, pero admirándose de que me quedase con el pañuelo que ella tenía en la mano que me dió a estrechar. María no comprendió que ese pañuelo perfumado era un teroro para una de mis noches. Después se negó casi siempre a concederme ese bien, hasta que vinieron los días en que se mezclaron tantas veces nuestras lágrimas.

—Está en la huerta—le respondió María desde el costurero de mi madre.—¿Necesita usted algo?

—Ven tú, María—le contestó a tiempo que yo le presentaba algunas cartas concluidas para que las firmase.

—¿Quieres que bajemos mañana?—me preguntó firmando la primera.

—¿Cómo no?...

—Será bueno, porque hay mucho que hacer: yendo ambos, nos desocuparemos más pronto. Puede ser que el señor A*** escriba algo sobre su viaje en este correo: ya se demora en avisar para cuándo debes estar listo. Entra, hija—agregó volviéndose a María, la cual esperaba afuera por haber encontrado la puerta entornada.

Ella entró dándonos los buenos días. Sea que hubiese oído las últimas palabras de mi padre sobre mi viaje, sea que no pudiese prescindir de su timidez genial delante de él, con mayor razón desde que le había hablado de nuestro amor, se puso algo pálida. Mientras él acababa de firmar, la mirada de María se paseaba por las láminas del cuarto, después de haberse encontrado furtivamente con la mía.

—Mira—la dijo mi padre, sonriendo al mostrarle los cabellos;—¿no te parece que tengo mucho pelo?

Ella sonrió también al responderle: —Sí, señor.

—Pues recórtalo un poco.—Y tomó, para entregárselas, las tijeras de un estuche que estaba abierto sobre una de las mesas.—Voy a sentarme para que puedas hacerlo mejor.

Dicho esto, acomodóse en la mitad del cuarto dando la espalda a la ventana y a nosotros.

—Cuidado, mi hija, con tranquilizarme—dijo cuando ella iba a empezar.—¿Está principiada la otra carta?—añadió dirigiéndose a mí.

—Sí, señor.

Comenzó a dictar hablando con María mientras yo escribía.

—¿Conque te hace gracia que te pregunte si tengo muchos cabellos?

—No, señor—respondióle consultándome si iba bien la operación.

—Pues así como los ves—continuó mi

V DEBE

informarse de la calidad y precio de los artículos antes de comprar.

LE OFRECEMOS

	PESETAS		PESETAS
Máquinas de afeitar	a 1'50	Perfumadores	a 0'95
Lápices, docena	> 0'50	Cepillos dientes	> 0'50
Petacas piel, una	> 0'95	Espejos bolsillo	> 0'30
Termómetros para fiebre	> 2'50	Probador de huevos	> 1'25
Libretas para notas	> 0'05	Boquillas ambarina	> 1'00
Ligas caballero	> 0'95	Destornilladores	> 0'40
Porro Roquette (juguete)	> 2'50	Perchas (reclamo)	> 0'20
Calcetines, par	> 0'55	Tirantes	> 1'00
Abrochadores calzado	> 0'10	Papel y sobres luto (sobre)	> 0'35
Lamparillas bolsillo	> 3'00	Peonza mágica (juguete)	> 2'50
Mangos (portaplumas) docena	> 0'40	Cucharitas café, docena	> 2'50
Boquillas novedad	> 0'35	Acericos metal	> 1'50
Saca corchos	> 0'75	Gemelos reciamo	> 0'30
Piedras para encendedor tubo	> 0'20	Perfumes «Mignon»	> 0'80

Extenso surtido de petacas, monederos, carteras y artículos de piel para señora y caballero. Cortaplumas, tijeras, etc., etc. Artículos para regalo. **Acericos Ninette última novedad.** Especialidad en flores artificiales, macetas, azahar, guirnaldas, coronas, etc., etc.

NOTA.—Comprando por valor de **UNA PESETA** en adelante pida V. un vale para que su compra le resulte completamente de regalo.

ARTICULOS ALEMANES

JULIA, 1 - (Pas d' en Quint)



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Centro de Recaderos y Transportes

Agrupación de todas las Agencias de Mallorca. Encargos para los pueblos de la isla. Acarreo de muebles y equipajes. Servidos al vapor y al tren.

Vidriería, 30-32 Palma



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd Italiano. Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires. PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires los vapores

Principessa Mafalda, 9 Febrero

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases. Para informes, pasaje y carga dirigirse a ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas Agente en Palma, M. ORDINAS—Libertad, 17.

Construcción

Carruajes de toda clase. Carroton sin pintar ni lorrar, ruedas de acebuche, todo primera clase. A. VALENS, Juvert, 11.—Feianitz.

PROBADLO Y SE CONVENCERÁN

que la mejor TINTURA para teñir sus trajes en casa es la marca

ECONÓMICA P. S.

por la elegancia de sus tonos y su solidez a la luz.

Venta en todas partes



Colón descubrió la América y... Cortés Hermanos inventaron los productos Peca Cura.

Jabón, 1'50. Crema, 2'50. Polvos, 2'50. Agua catálica, 5'50. Agua de Colonia, 3'50. 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL ACACIA—Mimosa—GINESTA—Rosa de Jericó—ADMIRABLE—M. final—CHIPRE—Rocio Flor—ROSA—Vértigo—CLAVEL—Muguet—VIOLETA—Jasmin. Jabón, 3.—Polvos, 4.—Locion, 4'50, 6'00 y 20 pesetas, según frasco.—Esencia para el pañuelo, 18 pesetas fresco con estuche—Cortés Hermanos, SARRIÁ (Barcelona)

Casa con jardín

Se alquila en Son Alegre. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Auto marca "DAVID"

Nuevo a toda prueba. Pesetas 4.900. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

un caballo bueno para reproductor con la burra, de cinco años de edad y de pura raza mallorquina. Para más detalles casa Veterinario, Plaza del Mercado.

BAZAR ELÉCTRICO

M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1—Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico. Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería. Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc. Aparatos para electricidad. Armaduras para pantallas de seda. Motores para la industria. Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio. Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada). Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

Contra la Obesidad

La Obesidad molesta porque deforma el cuerpo y es enemiga de la agilidad y de la gracia. Es también signo de graves trastornos de la salud. El medio externo más eficaz para evitarla y contrarrestarla es la protección de los tejidos donde se manifiesta.

Cintura FLEXIS



La cintura PLEXIX para caballeros y el ceñidor GLAXIS para señoras, amparan todas las regiones del cuerpo que deben ser protegidas. Se llevan sin asomo de embarazo o molestia. Permiten todos los movimientos. Dan esbeltez a la figura, resguardan el vientre, los riñones, el hígado y la vejiga. Son de tejido elástico poroso

Cañidor GLAXIS



De venta en Palma

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 (entre Mercado y Borne) FÁBRICA DE GOMAS

Se desea vender

Una planta baja y primer piso de la calle de Petit números 12 y 14. Informarán en el núm. 14-2.º-1.ª

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares. Para informes agencia Plaza de Palou y Coll, núms 10 y 12. Nota.—No se admiten corredores

Se desean

Agentes activos en los principales pueblos de la isla y corredores para la plaza para artículo patentado y de suma utilidad para las casas de banca y de comercio, fábricas etc. Dirigir las solicitudes con referencias a ODALL, Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Droguería

Por no poder atenderle su dueño, se traspasa una droguería situada en punto céntrico y con existencia de todos los artículos propios del ramo. Facilidades para el pago. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

CARNAVAL

¿Dónde fabrican los más grandes surtidos de caramelos, bombones, peladillas y pastillas de café con leche? en ja

Fábrica de Confitería

— DE — Juan Oliver Tierra Santa, 7 — PALMA

Dibujos y Clichés

de toda clase para Comercio e Industria. Clichés TRANSPARENTES para proyección en Cines. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

una finca con seis pisos y planta baja en la Calle de Balleser núm. 5. Informarán en Son Españollet, Barrera, 21.

DE OCASIÓN SE VENDE

2 yunques de 105 y 80 Kg. 1 fragua de hierro con fuelle. 1 fuelle (mancha) para herrero. 16 metros tubería de 10 cm. 1 raspadora de almendras. 1 carretilla para brabaut. 1 bomba centrífuga de un rendimiento 30.000 l. hora, completamente nueva. Sindicato, 194 (Ensanche)—Palma

Se alquila

En la Bonanova una casa amueblada con toda clase de comodidades. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desea comprar

Varios depósitos para aceite, cubida unas veinte mcsuras. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Serpentinas

500.000 a precios de fábrica JAIME II, 101

Mercería "EL BARATO"

DE AMADEO FUSTER CONQUISTADOR, 20 (frente al Circolo Mallorquina) Por Carnaval. Gran liquidación de 5.000 pares de medias y calcetines de hilo y algodón. 2.000 pares medias de seda a precios sin competencia posible. Inmenso surtido en tiras y entredoses bordados y encajes valencios, polvos y jabones. Seido en lanas para jerseys. Adornos para vestidos Señora, Corbatas, cuellos, puños, gemelos y guantes para caballero. Especialidad en algodones negros a precios tirados. No comprar algo antes visitar «El Barato», Conquistador, 20.

Se vende

Una finca señalada con el núm. 21, calle de las Siete Esquinas, y 23-25, calle de la Platería. Razón: Platería, 32.

Habitación

La desean un joven en casa particular y situada en la parte alta de la ciudad. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Tienda

de comestibles bien surtida en artículos de toda clase y con muy buena clientela, se traspasa por no poderla atender su dueño. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

DESNUDOS

Se vende un album de reproducciones de cuadros de desnudos de los más notables pintores: Rubens, Tiziano, A. Weisz, E. Bonner, Ballazoina, Perrault, Julio LeFebvre, Foy, Polson, Juntia, A. Allegri (El Correggio), etc. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

CALDERA DE VAPOR, Vertical (Tubular) 5 HP. perfecto estado con su MÁQUINA DE VAPOR, de unos 5 HP. puede verse en marcha. DEPOSITO DE PLANCHAS, de hierro, nuevo, cubida unos 1300 litros con tapa 1'00 x 2 metros alto, abajo cónico. DEPOSITO de HIERRO, tapado 1'60 x 0'95 metros ancho cubida unos 1500 litros. Informes: ISLAND, Jaime II, 84, 3.ª dcha.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ULTIMAS NOTICIAS

Después del rescate

Ben Chelal en el domicilio del general Navarro

Melilla 1.—El rifleo de Zeluán Ben Chelal, estuvo en el domicilio del general Navarro saludándole.

Como se recordará, Ben Chelal fue quien recogió a los generales, jefes y oficiales en su casa, después de la evacuación de Monte Arruit.

Felicitaciones a Ben Numa y Dris-ben-Said

Melilla 1.—Ben Numa y Dris-ben-Said continúan siendo felicitados, principalmente el primero.

Ambos desmenten que durante los trabajos de traslado de los prisioneros a bordo del trasatlántico «Antonio López» estuvieran en casa de Abd-el-Krim los ciegos de los cañones de las baterías que tienen en el monte de las Palomas, en la playa y en otros lugares, diciendo que los cañones continuarán en el mismo estado siempre, pues Abd-el-Krim había dado órdenes para que no hostilizaran los trabajos, siendo éstas cumplidas rigurosamente.

Dris-ben-Said dice que durmió varias noches en casa de Abd-el-Krim cuando estaba llevando a cabo las negociaciones para el rescate de los prisioneros españoles.

El señor Echevarrieta, disgustado

Madrid 1 a las 20.—Se insiste en que el señor Echevarrieta está disgustado por los comentarios que hacen algunos periódicos acerca de su gestión con motivo del rescate de los prisioneros.

El señor Echevarrieta dijo al ministro de Estado que nunca pudo sospechar que su gestión desinteresada, llevada a cabo solo por amor a la patria, pudiera ser objeto de críticas como algunas que se están haciendo, que rechaza lleno de indignación.

El ministro de Estado—según noticias—ha reiterado al señor Echevarrieta el testimonio de agradecimiento del gobierno.

Añadió que la opinión pública, salvo excepciones insospechadas, hace verdadera justicia a la hidalguía, abnegación y caballerosidad demostrados por el señor Echevarrieta.

Este, en vista de cuanto ocurre, según parece, pretende apartarse en absoluto de cualquier gestión que pudiera iniciarse de nuevo en Marruecos.

Parece que así ya lo ha manifestado al gobierno.

El gobierno considera esta actitud del señor Echevarrieta como gravísima dificultad para la labor que pensaba emprender una vez rescatados los prisioneros, contando con la ayuda de dicho personaje bilbaíno.

Todos estos asuntos se tratarán seguramente en el Consejo de Ministros de mañana.

Se comienza la instrucción del sumario contra el general Navarro

Madrid 1 a las 20.—Se asegura que para hoy está decidida la marcha a Melilla del general señor Ayala, encargado de instruir el sumario contra el general Navarro.

El señor Ayala declaró que después se trasladará a Madrid para ponerse a disposición del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Romanones visita a Echevarrieta

Madrid 2 a las 0'30.—El conde de Romanones ha visitado al señor Echevarrieta en su domicilio.

El conde ha manifestado al salir que había ido a felicitar al señor Echevarrieta y a excusarse por no haber podido concurrir a la estación el día de su llegada.

Una suscripción para hacer un obsequio a Carmen Ubeda

Madrid 2, a las 0'30.—Los socios del Círculo Militar han abierto una suscripción para hacer un valioso regalo a Carmen Ubeda que estuvo prisionera de los moros.

La cuestión de las responsabilidades

Probable actitud del Gobierno

Madrid 1 a las 20.—En pasados Consejos de Ministros, con motivo de la misión investigadora confiada a un prestigioso general se habló del criterio, que tanta fuerza va tomando, de exigir las responsabilidades administrativas y de orden civil por el desastre de Marruecos.

Según noticias este deseo se hace cada vez más ostensible y no será extraño que el gobierno sin pérdida de tiempo tuviera que tratar esta cuestión interesantísima que tantas complicaciones pudiera traer.

Política

Una fórmula de los mineros

Madrid, 1 a las 20.—Después de varias gestiones y reuniones celebradas por los representantes de todas las cuencas mineras de España se ha llegado a un acuerdo para la distribución equitativa de las primas mediante una fórmula que han entregado a los ministros de Fomento y de Hacienda.

Dichos ministros han prestado su conformidad con la fórmula y han ofrecido llevarla a la deliberación del primer Consejo de Ministros que se celebre.

La reforma del E. M. C.

Madrid, 1 a las 20.—El ministro de Guerra ha celebrado una reunión con el general Alzopu y los generales y coroneles que forman la ponencia encargada de redactar las bases para la reorganización del Estado Mayor Central.

El proyecto de decreto será repartido hoy entre todos los ministros.

Lerroux sale para Alicante

Madrid 2 a las 0'30.—Ha salido para Alicante donde pronunciará el jefe de los radicales un discurso político en aquella localidad.

Noticias

generales

Entierro de la viuda de Montero Ríos

Madrid, 2 a las 0'30.—A las tres de la tarde se ha verificado el traslado a la estación del Norte de los restos de la viuda de Montero Ríos.

Bajaron el féretro en hombros los nietos de la difunta.

Enviaron representantes el Rey, la Rei-

na Cristina y los Infantes don Carlos, don Fernando y doña Isabel.

Asistió numerosa concurrencia.

Accidente de aviación.—Dos oficiales mueren a consecuencia de las heridas recibidas

Madrid, 2 a las 0'30.—Volando un avión militar sobre el campo de golf de la Puerta de Hierro, ha dado la vuelta de campana cayendo junto al chalet allí existente.

Seguidamente han acudido en auxilio de los aviadores los socios que se hallaban en el campo, recogiendo al capitán señor Montero y al teniente señor Lambert, que lo tripulaban, los cuales quedaron muertos en el acto.

Entierro de un militar

Madrid 2 a las 0'30.—Se ha verificado el entierro del oficial del regimiento del Rey don José Govar, hijo político del general Luque.

Asistió al sepelio el ministro de Guerra.

Las comandancias de Ceuta y Melilla

Madrid 2 a las 0'30.—Desde hoy funcionarán autónomas, debido a la implantación del nuevo régimen, las comandancias generales de Ceuta y Melilla.

Cotizaciones

de Bolsa

Madrid 1 a las 24'00

Interior contado.	71'00
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p.º.	97'40
Amortizable 4 p.º.	00'00
Acciones Banco de España.	584'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	243'00
Exterior.	87'25
Español crédito.	00'00
Francos.	37'55
Libras.	29'81
Río de la plata.	230'00
Cedulas Hipotecarias.	00'00
Interior nuevo.	71'00
Bonos del Tesoro.	103'20

Barcelona 1 a las 24'00

Interior.	71'30
Exterior.	88'05
Nortes.	62'00
Alicantes.	57'50
Coloniales.	00'00
Filipinas.	00'00
Orenses.	15'80
Andaluces.	54'00
Río de la plata.	00'00
Francos.	38'80
Libras.	29'85
Dollars.	6'41
Liras.	30'40
Marcos.	0'02
Franco Suizos.	120'13
Franco Belgas.	00'00
Coronas.	0'00
Argentinas.	0'00

De Barcelona

Banquete íntimo

Barcelona 1, a las 24.—Los que fueron condiscipulos del Gobernador le han ofrecido un banquete íntimo en el «Majestic Hotel-Inglaterra».

Han asistido el ex ministro señor Roig y Bergadá y los directores generales señores Sala, Safier y Raventós.

Asistieron igualmente otras distinguidas personalidades.

Zacconi, en el Tivoli

Barcelona 1, a las 24.—Eminente actor italiano Ermete Zacconi que terminó anoche su contrato con el Teatro Romea dará del 5 al 11, siete funciones en el Teatro Tivoli poniendo en escena sus mejores creaciones.

Hallazgo de dos bombas con la mecha encendida

Barcelona 1, a las 24.—En Valls, esta

tarde, paseando los soldados del regimiento de Tetuán Juan Aleman Manzanero y Saturnino Orera encontraron en las proximidades de la propiedad de José Catalá Español, sita cerca del cementerio dos bombas de mecha encendida y cargadas con trozos de hierro y clavos.

Los aludidos soldados quitaron la mecha y pistón.

Luego dieron cuenta a la policía y esta y la guardia civil recogieron la bomba.

Del hecho se ha dado cuenta al gobernador.

Arrollado por un tranvía

Barcelona 1, a las 24.—En la calle de la Igualdad un tranvía arrolló al niño de dos años José Tou Efecio.

Fue conducido a la Casa de Socorro.

Robo de cigarrillos puros

Barcelona 1, a las 24.—Aprovechando

GRANDES DEPÓSITOS DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

JOSEP PUNCERNAU VILADOT

Continúa la liquidación de todas las existencias con un 10 por ciento de descuento

ÚNICA CASA QUE VENDE A PRECIOS DE FÁBRICA

Cortes pañete 90 centímetros ancho: antes 6 ptas. - ahora 3'30 ptas.
Id. id. id. id. fantasía Id. 12 id. Id. 5'70 id.
Id. abrigo 140 centímetros ancho Id. 25 id. Id. 15' — id.

Todo con 10 % descuento hasta el 10 de Febrero

Próximamente venta de todos los retales de la temporada

SAN MIGUEL, 125 (Junto a la Plaza del Olivar)

la ausencia de los vigilantes de la plaza de Cataluña, penetraron ladrones en el estanco del Teatro Eldorado, propiedad de Ramón Roca, llevándose dos cajas de cigarrillos puros, valorados en 1.800 pesetas.

Nadal estrenará la ópera «Marianela»

Barcelona 1, a las 24.—En la próxima temporada se estrenará en el teatro Liceo el tenor mallorquín Nadal la ópera de Pabisa «Marianela», basada en la obra de Galdos.

El campeonato mundial de law-tennis

Barcelona 2 a las 0'30.—Ha comenzado el campeonato mundial de law-tennis en el Palacio de Industrias Eléctricas asistiendo al acto mucha concurrencia.

El partido de foot-ball «España» a Bélgica

Barcelona 2 a 0'30.—Ha marchado a Amberes el equipo de foot-ball español que ha de contender con el equipo belga el próximo domingo.

Asuntos de Baleares

Llegada del gobernador civil de Baleares

Barcelona 2 a las 30.—A bordo del vapor correo de Palma llegó esta mañana el Gobernador Civil de Baleares don José Sanmartín, quien en el rápido de mañana regresará a esa.

De Instrucción

De la Asociación Provincial del Magisterio

La Junta de Gobierno de la Asociación Provincial de Maestros Nacionales se reunió el día 13 del corriente con el objeto de celebrar su sesión ordinaria.

En esta reunión se trató ampliamente de la propuesta hecha por la Permanente de la Nacional del Magisterio sobre la conveniencia de publicar un periódico diario que tuviese por objeto la defensa de los intereses de la enseñanza y del profesorado.

El criterio de los reunidos fué unánime en cuanto al reconocimiento de las ventajas que reportaría una publicación de la clase expresada, siempre que los elementos directores de la misma se mantuvieran dentro de la más estricta neutralidad política a fin de no herir los sentimientos de los diferentes sectores de opinión que existen en el Magisterio.

En tal sentido se informará a la Permanente manifestándole el apoyo de la Asociación de la Provincia.

Se trató también de la fundación de un Colegio de huérfanos del Magisterio y estimó la Junta que debía ser mantenido el acuerdo tomado anteriormente, en el sentido de aprobar la creación de dicho Colegio, siempre que su sostenimiento tuviera carácter voluntario entre los maestros.

Se acordó insistir en la petición y acuerdo de la Junta General sobre las ventajas que reportaría el establecimiento de la sesión única en las escuelas de 1.ª enseñanza.

Todos los argumentos de orden pedagógico y social se expondrán en el informe que dirigirá esta Junta a la Perma-

nente de la Nacional para que apoye lo que es ya aspiración de la mayoría del Magisterio.

Reingreso

Don Antonio Albert, solicita el reingreso en el magisterio y pide que se le adjudique la escuela de niños vacante en Ibiza.

Fallecimiento

Ha fallecido en Porreras la maestra jubilada doña Micaela Camps.

Posesiones

Han tomado posesión: Doña Raimunda Zaragoza, de la escuela de niñas de Ferrerías; don Luis Pérez, de San Antonio Abad; don Rafael Marín, de San José; don Fernando Fluxá, de Ariany (Petra). Todos son sombrados en virtud de oposición.

Clasificación

Ha presentado expediente de clasificación, por haber cumplido la edad reglamentaria, el maestro de Mahón don Antonio Juan.

Enfermedades

en el ganado

La Inspección provincial de Higiene y Sanidad Pecuaria ha publicado el siguiente estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes de diciembre último.

Alayor.—Enfermedad, Rabia, especies atacadas, Canina, invasiones 1, bajas por muerte o sacrificio 1.

Mahón.—Enfermedad, Rabia, especies atacadas, Canina, invasiones 1, bajas por muerte o sacrificio 1.

San Juan.—Enfermedad viruela, especies atacadas ovina, invasiones 8, bajas por muerte o sacrificio 4.

San Lorenzo.—Enfermedad peste porcina, especies atacadas porcina, invasiones del mes anterior 3.

Espectáculos

Principal

No hemos recibido programa.

Lírico

Compañía de zarzuela y opereta española.

A las 5'30.—«La Canción del Olvido» y «En Sevilla está el amor».

A las 9.—«La Pituisilla», «La Rubia del Far-West» (estreno) y «Molinos de viento».

Moderno

Desde las 3 y media sesión continua de cine: «Papá Goriot» y «La condesita de Kildorán».

Protectora

Desde las 5 función de cine: 7.ª jornada de «S. M. el Dinero ó S. A. el Amor», «La divorciada» y «El hábito no hace el monje».

Asistencia Palmesana

Desde las 3 y media función de cine: «Yo soy el asesino» 4 partes, 3.ª y 4.ª episodios de «Los ojos del mal» y «La señora del pimiento azul».

ACEITES

Acéite de oliva puro garantido, 1'70 litro
Acéite idem. extrafino, 1'90 »
Bacalao Labrador superior 1'90 kg.
Cotoner, 75 — Santa Catalina

IMPRENTA DE «EL DIA»

Con el **KRALAC** Leche en polvo se obtiene la leche más pura, más nutritiva y más alimenticia que con la **LECHE NATURAL** y sus similares. Pídase en Colmados, Droguerías y Farmacias.